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PASCAL
PROQRAMLAŞDIRMA  DİLİ
1.1. PROQRAM TƏMİNATININ TƏSNİFATI
Kompüterin hər hansı bir işi yerinə yetirməsi üçün aparat təminatı ilə yanaşı,ona göstərişlər toplusu, yəni proqramlar lazımdır. Klaviaturada klavişin basıl-masına, siçanın hərəkətinə, başqa kompüterdən informasiyanın alınmasına vədigər hərəkətlərə kompüterin necə reaksiya verməsini məhz proqramlar müəyyənedir. Ekrana görüntünün çıxarılmasını, sənədin printerdə çap olunması üçünhazırlanmasını, kompüterdə musiqinin səsləndirilməsini proqramlar həyatakeçirir.
Kompüterin proqram təminatı [software] kompüter sisteminin ayrılmaz birhissəsi olub, kompüterin texniki təminatının məntiqi davamını təşkil edir.
Kompüterin konkret tətbiq sahəsi onun proqram təminatı ilə müəyyən olunur.Kompüterin özlüyündə heç bir "bacarığı" yoxdur. Bütün "bacarıqlar" kompüter-də icra olunan proqramlarda cəmləşdirilib.
Müasir kompüterlərin proqram təminatı oyun proqramlarından tutmuş elmiproqramlara kimi milyonlarla proqramdan ibarətdir.
Kompüterdə olan bütün proqramları şərti olaraq üç sinfə ayırmaq olar: sistemproqramları, tətbiqiproqramlar, proqramlaşdırma alətləri.
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Sistem proqramları. Sistem proqramları kompüterin resurslarını - mərkəziprosessoru, yaddaşı, giriş-çıxış qurğularını idarə etmək üçündür. Onlar bütün isti-

fadəçilər üçün nəzərdə tutulmuş proqramlardır. Kompüterin sistem proqramlarıelə hazırlanır ki, tətbiqi proqramlar səmərəli işləyə bilsin.
Sistem proqramları arasında əməliyyat sistemləri xüsusi yer tutur, sistemproqram təminatının əsasını əməliyyat sistemi təşkil edir. O, fərdi kompüterlərinvacib elementlərindən biridir. Əməliyyat sistemi kompüter yandırıldıqda işədüşən, kompüterin bütün hissələrinin tam bir vəhdət halında işləməsini təminedən və informasiyanı idarə edə bilən proqramlar sistemidir.
Əməliyyat sisteminin köməyilə:
· kompüterlə istifadəçi arasında dialoq yaranır;
· operativ və daimi yaddaş qurğuları işə salınır;
· kompüter idarə olunur;
· istənilən proqram yerinə yetirilməyə başlayır və s.
Vaxtilə IBM PC tipli kompüterlərdə əsasən Microsoft firmasının hazırladığıMS-DOS əməliyyat sistemindən istifadə olunurdu. Bu əməliyyat sistemindəişləyən istifadəçi yalnız konkret bir məsələni həll edə bilərdi.
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Hazırda fərdi kompüterlərdə çoxtapşırıqlı əməliyyat sistemlərindən istifadə olunur- fərdi kompüterlərin yaddaşında eyni zamanda bir neçə proqram və məsələlər olur ki,mikroprosessor kompüterin resurslarını onların arasında bölüşdürür. Belə əməliyyatsistemlərinə misal olaraq OS/2, MacOS, UNIX, Linux, Windows XP, Windows Vistavə digər əməliyyat sistemlərini misal göstərmək olar.
Sistem proqramlarının digər vacib hissəsini xidməti proqramlar - utilitlər(lat. "utilitas " - xeyir, fayda) təşkil edir. Onlar əməliyyat sistemini tamamlayır vəonun imkanlarını artırır, həmçinin, müstəqil olaraq bir çox vacib məsələləri dəhəll edir. Utilitlərin bəzi növləri bunlardır:
· interfeys proqramları;
· antivirus proqramları;
· arxivləşdirmə proqramları;
· proqram örtükləri;
· kompüter qurğularının iş qabiliyyətini yoxlayan proqramlar;
qurğuların işini idarə edən proqramlar (drayverlər) və s.

Tətbiqi proqramlar. İnsan fəaliyyətinin müxtəlif sahələrinə aid məsələlərihəll etmək üçün nəzərdə tutulan proqram təminatına tətbiqi proqramlar deyilir.
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İndiki zamanda fərdi kompüterlər üçün yüz minlərlə tətbiqi proqramlarişlənib hazırlanmışdır. Onlardan ən çox istifadə olunanlar bunlardır:
· mətn redaktorları (prosessorları);
· cədvəl verilənlərinin emalı proqramları - elektron cədvəllər;
· nəşriyyat sistemləri;
· verilənlər bazasının idarə olunması sistemləri;
· təqdimatların hazırlanması proqramları;
· qrafik redaktorlar;
· verilənlərin statistik təhlili proqramları;
· kompüter oyunları, öyrədici proqramlar və s.
Proqramlaşdırma alətləri. Bu sinfə aid olan proqramlar sistem və tətbiqiproqram təminatını yaratmaq üçün nəzərdə tutulmuşdur.
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Proqram təminatının hazırlanması üçün Basic, C++, Pascal və b. proqramlaşdır-ma dillərindən istifadə olunur. Dünyanın bir çox təhsil müəssisələrində uşaqlara pro-qramlaşdırmanın əsaslarını öyrətmək üçün LOGO dilindən istifadə olunur.
1. Proqram təminatı neçə sinfə ayrılır və onlar hansılardır?
2. Sistem proqramlarının vəzifəsi nədir?
3. Əməliyyat sistemi nədir?
4. Tətbiqi proqramlar nə üçündür?
5. Proqramlaşdırma alətləri dedikdə nə nəzərdə tutulur?

1.2. PROQRAMLAŞDIRMA DİLLƏRİ
Dilini bilmədiyimiz insana nəyi isə başa salmaq üçün ya jestlərdən, ya daonun başa düşdüyü dildəki sözlərdən istifadə edirik. Kompüterin mərkəzi qur-ğusu olan prosessorun da öz dili var.
Maşın dili. Kompüterin bilavasitə "başa düşdüyü" yeganə dil - sadəcə,ədədlər yığınından ibarət olan maşın dilidir [machine language]. Ədədlərləişlədiyindən prosessor üçün komandaları kodlaşdırmaq, məsələn, ədədlərlə ifadəetmək lazımdır. Tutaq ki, 1 - toplamanı, 2 - vurmanı, 3 - bölməni (yaxud uyğunolaraq 01, 02, 03) və s. bildirir. Müəyyən əməliyyatı yerinə yetirmək üçünprosessora komandalardan əlavə verilənlər də lazımdır. Sadəlik üçün, tutaq ki,hər hansı uydurma prosessorun komandasının ümumi şəkli belədir:
komandanın kodu birinci operand ikinci operand nəticə yerləşdiriləcək xananın nömrəsi
Proqramlaşdırmada komandanın arqumenti, yəni verilənlər operand adlanır.
Hər bir verilən, kompüterin yaddaşının xanalarında yerləşir. Bütün yaddaşxanalara bölünmüşdür və hər xananın öz nömrəsi - ünvanı olur. Beləliklə, hər biroperand iki parametrlə - qiyməti və yaddaşda olan yeri ilə təyin olunur.
00xx yazılışı xx ədədinin özünü, 01xx yazılışı isə yaddaşda xx nömrəlixananı göstərir. Bir sözlə, xx veriləninin qarşısında 00 olarsa, bu, verilənin özünü,01 isə yerini göstərir.
Onda 01 və 02 xanalarında yerləşmiş iki ədədin ədədi ortasını tapan proqramaşağıdakı şəkildə olacaq:
010101 0102 0103 
030103 0002 0103
Birinci sətirdəki komandanı adi dildə ifadə edək: 01 xanasındakı verilənlə 02komandasındakı veriləni topla və nəticəni 03 xanasına yaz.
İkinci sətirdəki komanda isə aşağıdakı kimi ifadə olunar: 03 xanasındakı ve-riləni 2-yə böl və nəticəni yenidən 03 xanasına yaz.
Veriləni yaddaş xanasına yazarkən orada olan əvvəlki informasiya silinir.
Proqramı bir sətirdə yazsaq belə alınar:
0101010102010303010300020103
Göründüyü kimi, maşın dilində yazılmış belə sadə proqram da açılması lazım olan"sirli bir aləmdir". Uydurma olmayan, gerçək kompüterlərdə isə maşın kodu qat-qatmürəkkəb olur.

"Maşin kodu" deyəndə, maşın dilindəyazılmışproqram başa düşülür.
Belə kodda proqram tərtib etmək, sonra isə onun düzgünlüyünü yoxlamaq çoxçətindir, çünki bunun üçün ya bütün komandaların kod və formatını yadda saxlamaq,ya da hər dəfə xüsusi cədvəllərdən istifadə etmək lazım gəlir.
Kodlaşdırmada azacıq səliqəsizlik, yazıda yanlışlıq, rəqəmlərin yerininqarışdırılması gözlənilməz nəticələrə aparıb çıxarardı. Belə yanlışlığı tapmaq daasan iş deyildi, çünki proqramçının qarşısında az-çox aydın dildə yazılmışalqoritm deyil, rəqəmlər yığını dururdu.
Proqramçılar öz işlərini yüngülləşdirmək üçün yollar arayırdılar; elə bir alətyaratmaq lazım idi ki, onun köməyilə kiçik detallara vaxt itirmədən proqram yaz-maq mümkün olsun, özləri yaradıcılıqla, alqoritmlərin qurulması ilə məşğulolsunlar, qalan işlər isə kompüterə həvalə edilsin.
"İkibaşlı yozum"
Kompüterə komandaları adi ingilis, fransız, türk dillərində, yaxud hər hansı başqa dildəvermək mümkün olsaydı, daha yaxşı olardı. Ancaq, təəssüf ki, maşınlar insanlarındanışığındakı incəlikləri başa düşə bilmir. İnsanlar danışdıqları zaman öz sözlərinəjestlər və mimikalar əlavə edir, məcazlardan, üstüörtülü ifadələrdən, istehzadan vəbəlağətin başqa üsullarından istifadə edirlər ki, bu da onlara bir şey söyləyib, əslindəbaşqa bir şeyi çatdırmağa imkan verir. İnsanlar "ikibaşlı" (çoxanlamlı) sözlər işlədir,deyilmiş sözlərin mənasını dəqiqləşdirən kontekstdən, intonasiyadan və başqa amil-lərdən istifadə edirlər. Hətta yazışmalarda da fikrin daha düzgün başa düşülməsinəyardım edən eyhamlardan istifadə olunur.
İnsan ağlı təbii dilin "tapmacalarından" baş çıxara bilir, kompüter isə yalnız tam ciddi,riyazi dəqiqliyə malik ünsiyyət sistemini anlayır. Belə sistemdə hər bir simvol, yaxudsimvollar qrupu həmişə eyni bir şeyi bildirməli, hər bir cümlə isə hərfiyyən başa dü-şülməlidir. İstehza, danışıq ifadələri, yaxud dolaşıq eyhamlar, sadəcə, yolverilməzdir.
Assembler. Maşın kodunda proqramlaşdırma "iynəylə yer qazmaq" kimibir şeydir. Çox sadə hesablama məsələləri (məsələn, ədədin yaddaşdan prosesso-ra yüklənməsi, onun başqa ədədlə toplanması, nəticənin yenidən yaddaşa yazıl-ması) maşın kodlarında uzun-uzadı elə mürəkkəb şəkil alırdı ki, kiçik kərpic-lərdən böyük bir binanın necə tikilməsini təsəvvür etmək belə çətin idi.
Assembler dilinin adı ingiliscə"assemble" - "toplamaq", "yığmaq" sözündəngötürülüb.
Bu vəziyyətdən çıxmaq üçün ilk addım komandal arın simvollarla əvəzlən-məsi oldu, daha dəqiq desək, komandalar adi sözlərin qısaltmaları ilə göstərildi.İdeya sadə olsa da, onun gerçəkləşdirilməsi yazılmış proqramların digər proq-
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ramçılar tərəfindən qavranılmasını asanlaşdırmağa,səhvlərin sayını azaltmağa, proqramçıların işiniyüngülləşdirməyə imkan verdi.
Komandaların simvollar vasitəsilə yazılış siste-minə mnemonik yazı sistemi deyilir. Belə sisteminköməyilə yazılmış proqram nümunəsinə baxaq.
TOPX1, X2 > X3 
BÖL X3, 2> X3
Bu fraqmentin birinci sətri bildirir ki, yaddaşın1 və 2 nömrəli Xanalarını TOPlayıb, nəticəni 3nömrəli Xanaya yerləşdirmək lazımdır. İkinci sətirisə kompüterə yaddaşın 3 nömrəli Xanasını 2-yəBÖLüb, nəticəni yenə də 3 nömrəli xanaya yer-ləşdirmək göstərişini verir. Göründüyü kimi, beləyazılış yuxarıda verilmiş uyğun maşın kodundakıyazılışdan daha anlaşıqlıdır.
Bu həm insanın, həm də kompüterin başa düş-düyü proqramlaşdırma dilinin yaradılması yolundailk addım idi.
İkinci addım prosedurlar kitabxanasının yara-dılması, yəni koddan təkrar-təkrar istifadə olun-ması idi. Ona qədər isə hər bir proqramçı hər dəfəöz "Amerikasını kəşf etməli" idi. Prosedurlarkitabxana-a-ı proqramçılara yeni mü-əkkəb proq-ramları qısa vaxt ərzində keyfiyyətlə tərtib etməkimkanı verirdi.
Bu iki istiqamət yeni proqramlaşdırma dil-lərinin yaradılması və inkişafı üçün özül oldu.
Əlbəttə, assembler proqramçını işin ən arzu- olunmaz hissəsindən - operatorların əl ilə maşın koduna çevrilməsindən azad edir. Ancaq buna baxmayaraq, assembler dilinin iki böyük nöqsanı var. Birinicisini, ola bilsin, siz özünüz artıq sezdiniz: assembler dilində proqramlaşdırma çox diqqət və səbir tələb edən işdir. Mikroprosessorun işini birbaşa idarə edərkən həddən artıq xırda məsələlər nəzərə alınmalıdır.

İkinci çatışmazlıq assembler dilindəki proqramların "daşınabilən" [portable] olmamasıdır. Məsələn, assembler dilində Intel 8080 prosessoru üçün yazılmış

proqramı Motorolla 6800 prosessorlu kompüterdə işlətmək olmur, proqramıhəmin prosessor üçün yenidən yazmaq lazım gəlir. Doğrudur, bu o qədər də çətinməsələ olmasa da, hər halda müəyyən işlər görülməlidir.
1. Maşın dili nədir?
2. Assembler nədir və onun maşın dilindən üstünlüyü nədədir?
3. Assembler dilinin çatışmazlıqları hansılardır?
4. Proqramın "daşınabilənliyi" nə deməkdir?
1.3. YÜKSƏK SƏVİYYƏLİ DİLLƏR
Assembler dili mnemonik olsa da, dövrünün başlıca kompüter istifadəçiləriolan alimləri qane etmədi, çünki, artıq yuxarıda da qeyd olunduğu kimi, maşınkoduna yaxın olduğuna görə onu öyrənmək çətindir. Bundan başqa, hər proses-sorun öz assembleri olur və deməli, bir neçə maşında işləyən şəxs bəzən "bir neçəayrı-ayrı assembler dilini" bilməlidir. Nəhayət, assembler dilində proqramlaşdır-maq üçün bütün prosesi ən kiçik detallarınadək təsəvvür etmək, mürəkkəb düs-turları ayrı-ayrı əməllərin ardıcıllığı şəklində göstərmək lazımdır. Proqramçı isəbeynində daha ümumi kateqoriyalarla işləyir: "düsturu hesablamalı", "ədədiekrana çıxarmalı", "əməliyyatı 10 dəfə təkrarlamalı" və s.
Assemblerdən başqa, qalan proqramlaşdırma dillərinin hər biri yüksək səviyyəli diladlandırılır, ancaq bu hələ onların eynisəviyyəli olması demək deyildir. Bir dilinsəviyyəsi başqasının səviyyəsindən yuxarı, yaxud aşağı ola bilər. "Yüksək səviyyəlidil" dedikdə onun insan dilinə nə qədər yaxın olması başa düşülür.
Yəni, məsələn, klaviaturada aşağıdakı cümləni yığmaqla kompüter sizin göstərişinizidərhal yerinə yetirir: "Cari il üçün mənfəət və zərəri hesabla, illik hesabatı hazırla vəondan bir neçə nüsxə çap edib, lazım olan yerlərə göndər". Əlbəttə, bugünkü proqram-laşdırma dilləri bu idealdan hələ çox uzaqdır!
Belə problemləri aradan qaldırmaq üçün yeni proqramlaşdırma dilinə ehtiyacvardı. Assembler dilindən fərqli olaraq, həmin dilin yaradılmasından əsas məqsədonu maşının anlaması deyil, onunla işləməyin insan üçün əlverişliyi idi.
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Beləliklə, insan (proqramçı) üçün daha anlaşıqlı olan və proqramlaşdırmaprosesini asanlaşdıran yeni dillər yaradılmağa başladı. Proqramlaşdırma dilininhər bir yaradıcısı insan-maşın əlaqələri haqqında öz təsəvvürlərini gerçəkləşdir-diyindən qısa müddət ərzində yüzlərlə yeni dil meydana çıxdı (1993-cü ilinhesablamalarına görə, 1950-ci ildən həmin vaxta kimi 1000-dən artıq proqram-

laşdırma dili yaradılıb). Təbii, yüksək səviyyəli [high-level] dillər adlandırılan dil-lərin az bir qismi öz yerini tapıb inkişaf etdi və möhkəmləndi. Bunun əksinəolaraq, assembler dili aşağı səviyyəli [low-level] dil hesab olunur, çünki o, maşındilinə daha yaxındır və kompüterin qurğuları ilə işləyir.
Yüksək səviyyəli dillərin öz müsbət və mənfi cəhətləri var. Yüksək səviyyəlidilin assemblerdən başlıca üstünlüyü onun öyrənmək və istifadə üçün çox-çoxasan olmasıdır. Yüksək səviyyəli dildə yazılmış proqram assemblerdəkinə nis-bətən daha yığcam və anlaşıqlıdır. Onlar, əsasən, daşınabiləndir, yəni müxtəlifprosessorlu kompüterlərdə eyni cür işləyir. Bu isə o deməkdir ki, proqramı ya-zarkən onun işləyəcəyi kompüterin arxitekturasının incəliklərini öyrənməyəehtiyac qalmır. Əlbəttə, bu halda hər bir prosessorun öz kompilyatoru olmalıdırvə onun yaratdığı icra faylı yalnız həmin prosessor üçün yararlı olacaqdır.
Ən yaxşı proqramlaşdırma dili hansıdır?
Hər bir proqramlaşdırma dilinin öz tərəfdarları və əleyhdarları var.
İndi dünyada bir neçə min proqramlaşdırma dili mövcuddur. Bəs bu qədər diliniçərisindən sizə daha münasib dili necə seçməli?
Mühəndislərin, bankirlərin, hərbçilərin qarşısında cürbəcür məsələlər durur. Onlar özləriüçün müxtəlif proqramlaşdırma dilləri seçirlər. Mühəndislər FORTRAN dilinə üstünlükverir, bankirlər çox zaman COBOL ("kobol") dilindən istifadə edir, hərbçilər isə döyüşəməliyyatlarını planlaşdırmağı və qoşunun idarə olunmasını ADA dilində yazılmış proq-ramların köməyilə həyata keçirirlər. Süni intellekt sahəsində çalışanlar üçün PROLOG,yaxud LISP dili daha münasibdir. İnternet üçün proqram yazan proqramçılar, adətən,JAVA dilinə üstünlük verirlər.
Bu sadaladığımız proqramlaşdırma dillərinin hamısı xüsusi dillərdir. Bu dillərin hərbirində elə operatorlar var ki, onlar vasitəsilə xüsusi məsələləri daha asanlıqla həlletmək olur. Adətən, həmin dilləri iş prosesində ehtiyac olduqca öyrənirlər, belə ki,onları "qabaqcadan" öyrənməyin mənası yoxdur.
Xüsusi dillərdən savayı, universal proqramlaşdırma dilləri də mövcuddur. Onlarınköməyilə, demək olar ki, istənilən məsələni həll etmək mümkündür. Belə dilləri"qabaqcadan" öyrənmək olar - onlar hər zaman gərəyiniz ola bilər. Belə dillərin üçüdaha çox populyardır:
· Basic
· Pascal
· C++
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Yüksək səviyyəli dillərin təkamül sxemi

Digər tərəfdən, assemblerdə yazılmış proqram, onun yüksək səviyyəli dildəyazılmış bənzərindən praktik olaraq həmişə səmərəlidir. Yəni yüksək səviyyəlidilin kompilyatorunun yaratdığı icra faylı funksional cəhətdən eyni olan assem-bler proqramından daha çox yer tutur və yavaş işləyir. Doğrudur, son illər mikro-prosessorların inkişafı nəticəsində kompilyatorlar daha optimal kodlar genera-siya edir.
Yüksək səviyyəli dillərin köməyilə istənilən sahəni proqramlaşdırmaq olar. Ancaq elədillər də var ki, onlar xüsusi olaraq müəyyən sahələr üçün nəzərdə tutulub:
· ALGOL - riyazi məsələlər üçün;
· CHILL - telekommunikasiya sistemləri üçün;
· COBOL - iqtisadi məsələlər üçün;
· FORTRAN - riyazi hesablamalar üçün;
· Java - obyektlərlə iş üçün;
· Linda - verilənlərin paralel emalı üçün;
· PostScript - görüntülərin təsviri üçün;
· PROLOG - süni intellekt məsələləri üçün.
1. "Yüksək səviyyəli" və "aşağı səviyyəli" proqramlaşdırma dili nə deməkdir?
2. Yüksək səviyyəli dillərdə proqramlaşdırmanın maşın dilində proqramlaşdırma-
dan hansı üstünlükləri var?
3. Yüksək səviyyəli dillərin müsbət və mənfi cəhətlərini izah edin.
4. Ən yüksək səviyyəli proqramlaşdırma dilini necə təsəvvür edirsiniz?

1.4. ROQRAMLARIN HAZIRLANMASI
Proqramlaşdırma nəzəriyyəsi ilə praktik proqramlaşdırma paralel inkişafetmişdir. İnkişafın ilk mərhələsində informasiya emalının riyazi nəzəriyyəsi hazır-lanmış və elə həmin dövrdə də proqramların düzgünlüyünü yoxlayan vasitələr vəsəmərəli translyatorların yaradılması prinsipləri işlənib hazırlanmışdır.
O zamanlar proqramçılara çox yüksək ixtisaslı işçilər kimi baxılırdı. Bu, nadirpeşələrdən idi, proqramların istehsalı isə hələ kütləvi xarakter daşımırdı.
Kompüterlərin sonrakı inkişafı və yayılması ağırlıq mərkəzini tətbiqi sahəyə keçirdi.Proqramçıların, eləcə də proqramların sayı artaraq, milyonlarla hesablanmağa başladı.Bununla belə, ixtisaslı proqramçıları müəyyənləşdirən bilik səviyyəsi aşağı düşdü.
Getdikcə mürəkkəb proqramların hazırlanmasında daha çox orta səviyyəliproqramçılar iştirak etməyə başladı.
Kiçik və orta həcmli proqramların hazırlanması. Kiçik və orta həcm-li (bir neçə min sətirlik) hər hansı bir proqram ayrı-ayrı proqramçılar tərəfindənyaradıla bilər. Onların yaradılması adətən iki mərhələdə baş verir:
Birinci mərhələ təhlil (analiz) mərhələsidir. Bu mərhələdə proqramın təyinatıaydınlaşdırılır, alqoritm düşünülüb tapılır, verilənlərin strukturu müəyyənləşdirilir,proqram obyektləri qeyd olunur və onlar arasındakı qarşılıqlı əlaqələr aşkar edilir.
İkinci mərhələ kodlaşdırmadır. Bu mərhələdə alqoritm hər hansı proqram-laşdırma dilində yazılır. Kiçik proqramlar üçün bu, maksimal əmək tələb edənəsas mərhələdir. Testləmə və sazlama çox da böyük zəhmət tələb etmir. Belə layi-hələrin bir proqramçı tərəfindən icrası yarım ilədək çəkə bilər.
Böyük proqramların hazırlanması. Böyük proqramların həcmi milyon-larla sətrə çatır. Onların hazırlanmasına onlarla, bəzən isə yüzlərlə proqramçı birneçə il birgə əmək sərf edir. Belə proqramların hazırlanması bir neçə ardıcıl mər-hələdən ibarətdir.
Proqramların hazırlanma mərhələləri:
1. Məsələnin qoyuluşu və təhlili.
2. Texniki tapşırığın hazırlanması.
3. Layihələndirmə və kodlaşdırma.
4. Testləmə və sazlama.
5. Tətbiq edilmə.
6. Müşayiət.
Birinci mərhələdə layihəyə olan tələblər təhlil olunur. Bu, layihənin uğurlasona çatmasını müəyyənləşdirən ən önəmli mərhələdir. İri layihələrin uğursuz-

luğu çox zaman bu mərhələdə buraxılmış səhvlərlə bağlı olur. Tələblərin təhliligedişində proqramın təyinatı dəqiqləşdirilir, giriş və çıxış verilənləri aydın-laşdırılır. Tələb olunan resurslar və layihənin dəyəri qiymətləndirilir.
Növbəti mərhələ proqramın spesifıkasiyalarının hazırlanmasıdır. Bu mərhə-lədə proqramçılar üçün texniki tapşırıqlar formalaşdırılır, iş sənədləri hazırlanırvə işin təqvim planı qurulur.
Sonra proqramın layihələşdirilməsi və kodlaşdırılması işləri başlanır. Böyüklayihələrdə buna əsas mərhələ kimi baxılmır.
Kodlaşdırma sona çatdıqda (bəzən isə daha öncədən), proqramın testlənməsivə sazlanması başlanır. Testləmə mərhələsində proqramın düzgünlüyü, onun işi-nin səmərəliliyi, korrekt olmayan hərəkətlərə və texniki nasazlıqlara dözümlüyü,kritik rejimlərdə işləmə etibarlılığı yoxlanılır. Müəyyən olunmuş nasazlıqlarproqramçılar tərəfindən dərhal aradan qaldırılır.
İnterpretatorlar. Kompilyatorlar
Yüksək səviyyəli dildə yazılmış proqramın kompüterin mərkəzi prosessoru tərəfindənbaşa düşülüb icra olunması üçün o, maşın koduna çevrilməlidir. Bu çevrilmə müxtəlifyollarla aparıla bilər:
Birinci yol ilkin proqramın hər bir sətrini maşın koduna çevirən (translyasiya edən,ing. translate) proqramı başlatmaqdır. Bu proqram bir sətri çevirir və onu yerinəyetirilmək üçün mərkəzi prosessora verir, yalnız bundan sonra növbəti sətrinçevrilməsinə keçir. Belə proqrama interpretator (ing. interpreter) deyilir.
Bu proqramı iki müxtəlif dilli şəxsin ünsiyyətinə kömək edən tərcüməçi ilə müqayisəetmək olar. Birinci şəxs nəsə deyir, tərcüməçi onun dediklərini tərcümə edir. İkincişəxs cavab verir və onun cavabı birinci şəxsə tərcümə olunur. Bu proses bütün dialoqmüddətində davam edir.
Bu yanaşmanın üstünlüyü onun istifadəçi üçün sadəliyindədir. Proqram yazılıb-başladıldıqdan dərhal sonra kompüterin hər dəfə nə etdiyini görmək olur. Əgər proq-
ramda nəyisə dəyişmək lazımdırsa, bu dəyişiklik edilir və proqram yenidəntranslyasiya olunur. Ancaq bu yolun bir çatışmazlığı var: proqram tam hazır olduqdansonra da, hər dəfə icra olunmazdan qabaq onun hər bir sətri təzədən maşın kodunaçevrilir və nəticədə proqramın ümumi icra müddəti uzanır.
Başqa bir müqayisə aparaq. Bu kitabı Azərbaycan dilində yazıb sonradan rus dilinəçevirmək üçün naşir tərcüməçi tutur və kitabı bütövlükdə rus dilinə tərcümə etdirir.Translyatorun başqa növü olan kompilyator da (ing."compile " - "tərtib etmək", "yığ-maq") belə işləyir: proqram yüksək səviyyəli dildə tam yazıldıqdan sonra kompilya-tor onu oxuyur, proqramı maşın koduna çevirir və ayrı bir faylda saxlayır. Sonradanilkin koddan asılı olmayaraq, bu fayl istənilən dəfə çalışdırıla bilər. Bu zaman,aydındır ki, yenidən translyasiyaya lüzum qalmır.

Əgər proqram konkret sifarişçinin tələbləri nəzərə alınmaqla yazılmışsa,adətən, proqramın tətbiq edilmə mərhələsinə zərurət yaranır. Bu mərhələdəavadanlıq köklənir, əvvəllər istifadə olunmuş proqramlardan verilənlər yeni proq-rama keçirilir, proqramla işləyəcək heyət təlim keçir.
Proqramla işin son mərhələsi müşayiətdir. Bu mərhələdə istifadəçilərə məs-ləhətlər verilir, istismar müddətində aşkar olunan xətalar düzəldilir, sifarişçininistəyinə (xahişinə) görə proqramlarda çox da böyük olmayan dəyişikliklər edilir.
1. Böyük proqramların hazırlanması mərhələləri hansılardır?
2. Translyatorun vəzifəsi nədir?
3. Kompilyatorla interpretatorun fərqi nədədir?

1.5. turbo pascal redaktoru
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Pascal ("Paskal" kimi oxunur) proqramı hazırda Turbo Pascal təki tanınır vəistifadə olunur. Bu bölümdə Pascal dilini praktik olaraq Borland Internationalşirkətinin hazırladığı TURBO PASCAL 7.0 vasitəsilə öyrənəcəyik. Turbo Pascalınhəm MS-DOS, həm də Windows versiyaları vardır.
Niklaus Emil Virt (1934)
Pascal proqramlaşdırma dili 1971-ci ildə isveçrəli fizikNiklaus Virt [Nicklaus Wirth] tərəfindən yaradılıb, fransızriyaziyyatçısı və filosofu Blez Paskalın şərəfinəadlandırılıb. Bu dil ən geniş yayılmış proqramlaşdırma dil-lərindən biridir. Başqa dillərdən proqramların aydın vəməntiqi yazılma imkanlarına görə seçilir ki, bu da onu həmyeni başlayanlar, həm də təcrübəli proqramçılar üçünəlverişli edir.
Niklaus Virt MODULA və OBERON dillərinin dəyaradıcısıdır.
Turbo Pascalın başladılması. Turbo Pascal proqram məhsulu inteqrasiyaolunmuş mühitdir. Bu o deməkdir ki, siz Turbo Pascal mühitini tərk etmədən pro-qramı yarada, redaktə, kompilyasiya edə və çalışdıra bilərsiniz.
Turbo Pascal proqramını başlatmaq üçün proqramın quraşdırıldığı qovluqda(adətən,\BP\BINaltqovluğunda)turbo.exe,yaxud bp.exe proqramlarındanbirini çalışdırmaq lazımdır. Başlatmadan dərhal sonra ekranda şəkildə gördü-yünüz pəncərə açılır.
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Pəncərənin yuxarısında proqramın baş menyusu (File, Edit, Search və s.)yerləşir. Menyunun hər hansı bəndini seçmək üçün, sadəcə, siçanın göstəricisinihəmin bəndin üzərinə aparıb, sol düyməni çıqqıldatmaq kifayətdir. Əgər sizklaviatura ilə işləməyi xoşlayırsınızsa,<Alt> klavişini basılı saxlayıb, menyubəndinin adında seçdirilmiş hərfə uyğun klavişi basmaqla da həmin bəndi seçmişolursunuz. Məsələn, File bəndini seçmək üçün<Alt+F> klavişlər kombinasiya-sını basmaq lazımdır.
Yeni proqramın yaradılması. Pascal dilində yeni proqram yaratmaq üçünöncə File menyusunda New bəndini seçməklə boş pəncərə açmaq lazımdır.Nəticədə NONAMEOO.PAS adında boş fayl yaradılacaq. Sonradan yenə fayllaryaradılarkən onlara avtomatik olaraq NONAME01.PAS, NONAME02.PAS və s.adlar veriləcək. Bir şeyi unutmayın ki, yaradılan bu fayllar kompüterin operativyaddaşında saxlanılır. Sonradan onları diskə yazmaq gərəkdir.
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Turbo Pascal redaktoru proqramın mətnini yazmaq və onu redaktə etməküçün kifayət qədər imkanlara malikdir. Proqramın mətni, adi mətn redaktorundaolduğu kimi, klaviaturadan daxil edilir. Bu zaman proqramın əsas mətni sarı,Pascal dilinin elementləri olan açar sözlər isə ağ rənglə işıqlanır (menyununOptions^Environment^Colors bəndi vasitəsil ə uyğun dialoq boksunu açıb,bu rəngləri dəyişə də bilərsiniz). Açar sözlərin bu cür seçdirilməsi proqramınmətninin daxil edilməsi mərhələsində bir sıra səhvləri aradan qaldırmağa imkanverir.
Proqramın mətnini yığıb sona çatdırdıqdan sonra onu diskdə saxlamaq la-zımdır. Bunu yalnız işin sonunda deyil, proqramın yaradılması prosesində etməkməsləhət görülür. Proqramı saxlamaq üçün baş menyudan File^Save bəndiniseçmək, yaxud<F2> klavişini basmaq lazımdır. Bu zaman ekranda Save FileAs dialoq boksu açılacaq ki, orada faylın saxlanılacağı yer və faylın adıgöstərilməlidir. Susqunluqla təklif olunan NONAME00.PAS, NONAME01.PASvə s. kimi adları proqramın mahiyyətinə uyğun gələn daha anlaşıqlı adlarla əvəz-ləmək məsləhətdir (məsələn, HELLO.PAS kimi).
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Proqramın kompilyasiyası və başladılması. Proqramın mətninin yığıl-masını sona çatdırdıqdan sonra onu kompilyasiya etmək lazımdır. Bunun üçünmenyunun Compile bəndi nəzərdə tutulub. O, seçildikdə redaktor pəncərəsində-ki proqram kompilyasiya olunmağa başlayır. Əgər proqramın mətnində səhvaşkarlanarsa, bu barədə uyğun məlumat çıxacaq. Bu zaman kursor kompilyasiyaprosesinin kəsildiyi yeri göstərəcək. Səhvi tapıb düzəltdikdən sonra yenidənCompile bəndini seçmək lazımdır. Proqramın mətnində səhv yoxdursa, ekrana
Compile successful: Press any key
(Kompilyasiya uğurla keçdi: ixtiyari klavişi basın)məlumatı çıxır. İstənilən klavişi bassanız, redaktor pəncərəsinə dönəcəksiniz.
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İndi kompilyasiya olunmuş proqramı başlatmaq üçün menyuda Run bəndiniseçmək lazımdır. Bu zaman ani olaraq istifadəçi ekranı görünəcək.
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Bu ekrana rahat baxmaq üçün<Alt+F5> klavişlər kombinasiyasından istifadəetmək olar. Açılan istifadəçi ekranı hər hansı klavişi basanadək gözünüzünqabağında olacaq.
Mövcud proqramın açılması. Diskdə saxlanmış faylı redaktor pəncərəsinəyükləmək üçün Open a File dialoq boksu ekrana çağırılmalıdır. Bunun üçün Filemenyusunun Open bəndini seçmək, yaxud<F3> klavişini basmaq lazımdır.Göstərilən dialoq boksu açıldıqdan sonra sizdən ya lazım olan faylın adını Namesahəsinə yazmaq, ya da həmin faylın adını Files siyahısından seçmək tələb olunur.
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Turbo Pascaldan çıxış. Turbo Pascal mühitindən çıxıb əməliyyat sistemimühitinə qayıtmaq üçün File menyusunun Exit bəndi nəzərdə tutulub. Bu bəndseçilərkən redaktor pəncərəsində saxlanmamış fayl qalarsa, sistem sizə həmin faylıdiskdə saxlamaq imkanı verəcək. Bunun üçün ekrana xüsusi dialoq boksu çıxacaq.
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İndi<Y> klavişini bassanız, Turbo Pascaldan çıxış zamanı saxlanmamış faylda saxlanacaq.
1. İnteqrasiya olunmuş mühit nə deməkdir?
2. Proqramda olan səhvləri necə müəyyən etmək lazımdır?
3. Turbo Pascal mühitində proqram icra olunmaq üçün necə başladılır?
Yerinə yetirilmədən sonra proqramın nəticələrinə necə baxmaq olar?

PROQRAMIN ÜMUMİ STRUKTURU
Pascal dilində yazılmış istənilən proqram iki hissədən - verilənlərin təsviribölümündən və proqramın gövdəsindən ibarət olur.
Proqramın mətnində verilənlərin təsviri proqramın gövdəsindən əvvəl gəlir.Bu da dilin əsas qaydasından qaynaqlanır.
Proqramda rast gəlinən istənilən obyekt qabaqcadan təsvir olunmalıdır!
Verilənlər operatorlar vasitəsilə emal olunur. Operatorlar barəsində növbətidərsimizdə daha ətraflı danışacağıq.
Proqramın gövdəsibeginsözü ilə başlanır və operatorlar yığınından ibarət olur.Ona görə də bu hissəyə operatorlar bölümü də deyilir. Bu bölümendaçar sözü iləbitir (sonda nöqtə qoyulur). Pascal dilində proqram aşağıdakı şəkildə olur:
program< proqramın adı >;
· dəyişənlərin təsviri >begin
· operatorlar >end.
Proqram istənilən cür sətirlərə bölünə bilər - bununla onun mənası dəyişmir(təkcə sözlərin sətirdən-sətrə keçirilməsinə icazə verilmir). Buna görə də çalış-maq lazımdır ki, proqramlar mümkün qədər anlaşıqlı yazılsın.
Şərhlər. Proqram yazarkən siz nə etməli olduğunuzu bilirsiniz. Ancaq müəy-yən müddətdən sonra həmin proqrama qayıtmalı olsanız, qəribə olsa da, görəcək-siniz ki, çox şeyi unutmusunuz. Buna görə də həm özünüzün xatırlamanız, həmdə başqalarının sizin proqramı anlaması üçün proqramın müəyyən yerlərinəşərhlər vermək yaxşı olardı.
BLAISE PASCAL BEGIN
(* 1623 - 1662 *) END.
1.6.
Adından da göründüyü kimi, şərhlər proqramın mətnini oxuyan şəxs üçünqeyddir. Şərhlərdən proqramın nə məqsədlə yaradıldığı, onun yaradıcısı haqqın-

da məlumatı, proqramın son dəyişdirilmə tarixini, proqramdakı dəyişənlərin,funksiyaların təyinatını və s. göstərmək üçün istifadə edilə bilər.
Pascal dilində şərhlər (* və *) simvollarının, yaxud { və } fiqurlu mötə-
rizələrin arasında yazılır. Proqram maşın koduna çevrilərkən bu simvollar arasın-da yazılanlar nəzərə alınmır.
program Words {
Proqramçı: Alpay Calallı Proqramın yaradılma tarixi: 13.05.2008 Bu proqram mətndə olan sözlərin sayını hesablayır.
}
Şərhlər həmişə mötərizədə "ulduzlar", yaxud fiqurlu mötərizələr arasında yerləşdirilir:(*...*)
{...}
program Comments;
(* şərhlərin tətbiqinə aid sadə proqram *) 
var
a : Integer;
begin (* başlanğıc *) a:= 1;
WriteLn('Bunların hamısı çap olunacaq, a=', a) { bu şərhlərin heç birinə lüzum yoxdur } end.
İdentifikatorlar. Proqramlaşdırma dillərində müxtəlif obyektləri, məsələn,dəyişənləri, konstantları, funksiyaları və s. adlandırmaq üçün identifikatorlardanistifadə olunur. İdentifikatorlar hərf, rəqəm və bəzi xüsusi simvollardan ibarətolur. İdentifikatorların müxtəlif proqramlaşdırma dillərində yazılış qaydalarıfərqli olsa da, onların əsas prinsipləri bunlardır:
1. İdentifikator hərf və rəqəmlərdən ibarət ola bilər. O yalnız hərflə başlanma-lıdır.
2. İdentifikatorda boşluq simvolu və durğu işarələri ola bilməz. Bəzi xüsusiişarələrə, məsələn, "_", yaxud "$" işarələrinə icazə verilir.
3. Bütün proqramlaşdırma dillərində dilin operatorlarını yazmaq üçün açarsözlər mövcuddur. İdentifikator heç bir açar sözlə üst-üstə düşməməlidir.
4. İdentifikator həm kiçik, həm də baş hərflərlə yazıla bilər. Yalnız hərflərininböyük-kiçikliyi ilə bir-birindən fərqlənən identifikatorlara müxtəlif proq-ramlaşdırma dillərində müxtəlif cür yanaşma var. Məsələn,Birvəbiriden-tifikatorları BASIC və Pascal dillərində eyni, C dilində isə fərqli hesabolunur.
Mümkün identifikatorlara olaraq bunları göstərmək olar:
i

a
t012345679 NoClass
Aşağıdakı identifikatorlardan istifadə etmək olmaz:1stPlace- rəqəmlə başlandığına görə;
one and one- boşluq simvolları olduğuna görə;yes(no)- mötərizələr olduğuna görə.
İdentifikatorlar iki qrupa ayrılır:
1) standart identifikatorlar;
2) istifadəçinin təyin etdiyi identifikatorlar.
Yuxarıda verilmiş identifikatorlar ikinci qrupa aiddir. Standart identifikatorlaramisal olaraq dilin öz prosedurlarını -ReadLn, WriteLn, Realvə s. göstərmək olar.
Dəyişənlər. Standart tiplər. Yuxarıda qeyd olunduğu kimi, Pascal proq-ramında verilənlərin təsvirində məqsəd kompilyatora bütün identifikartorlarınadları və hər bir identifikatordan necə istifadə olunacağı haqqında məlumat ver-məkdir. Bundan başqa, bu bölüm proqramın istifadə edəcəyi hər bir yaddaşxanasında hansı verilənlərin yerləşəcəyini kompilyatora bildirir.
Yaddaşda hər hansı qiymətin göstərilməsi həmin qiymətin tipindən asılı olur.Standart Pascal dilində verilənlərin qabaqcadan təyin olunmuş dörd tipi vardır:Integer(tam ədədlər üçün),Real(həqiqi ədədlər üçün),Boolean(məntiqikəmiyyətlər üçün) vəChar(ayrıca simvollar üçün). Turbo Pascalda simvollarardıcıllığı ilə işləməyə imkan verən daha bir verilənlər tipi (string) vardır ki, onunhaqqında ayrıca dərsdə danışılacaq. Hər bir tip üçün verilənlərin ala biləcəyiqiymətlər üzərində aparıla bilən əməliyyatlar çoxluğu vardır.
Integer. Riyaziyyatda tam ədədlər müsbət, yaxud mənfi ola bilər.Pascal proqramında verilənlərin tam olduğunu göstərmək, ədədləri təqdimetmək üçün Integer tipi nəzərdə tutulmuşdur. Bu tipə aid dəyişən 32768 və32767 intervalında qiymət ala bilər. Proqramlarda qiyməti qabaqcadanmüəyyən olunmuşMaxIntkonstantından istifadə etmək olar(MaxInt = 32767). Integertipinə aid qiymətlərə örnək olaraq
-1050, 425,15, -25 və s.
göstərmək olar.
Tam ədədləri ekrana çıxarmaq, üzərində müxtəlif hesab əməlləri (topla-ma, çıxma, vurma və bölmə) aparmaq, eləcə də onları müqayisə etmək olar.
Real. Hər bir həqiqi ədəd nöqtə (vergül) ilə ayrılmış tam və kəsrhissədən ibarət olur. Pascal dilində verilənlərin həqiqi olduğunu göstərməküçünRealtipi nəzərdə tutulub. Bu tipə aid qiymət həmişə rəqəmləbaşlanıb, rəqəmlə bitməlidir. Buna görə də -25 kəsrini və 64 tam ədədiniRealtipinə aid etmək üçün onlar uyğun olaraq -0.25 və 64.0 kimigöstərilməlidir.
Həqiqi ədədləri oxuyub ekrana çıxarmaq, üzərində müxtəlif hesabəməlləri (toplama, çıxma, vurma və bölmə) aparmaq, eləcə də onlarımüqayisə etmək olar.
Char. Bu tipə aid qiymətlər ayrıca simvollar - hərflər, rəqəmlər, yaxudxüsusi işarələr ola bilər.Chartipli qiymət bir simvoldan ibarət olur vəapostrof alınır:
‘A’, ‘z’, ‘1’, ‘:’, ‘ «’, 
Burada sonuncudan əvvəlki qiymət " (dırnaq) işarəsi, sonuncu isəboşluq simvoludur.
Chartipli qiymətlər üzərində hesab əməllərini yerinə yetirmək olmaz.Başqa sözlə, Pascal dilində '3'+'5' əməli yolverilməzdir. Biz simvolları yal-nız müqayisə edə, oxuya və ekrana çıxara bilərik.
Boolean. Başqa tip verilənlərdən fərqli olaraq,Booleantipli dəyişənyalnız iki qiymət ala bilər: True (doğru) və False (yalan). Proqramlarda butipli dəyişənlərdən müəyyən qərar qəbul etmək lazım gəldikdə istifadəetmək olar.Booleantipli qiymətləri ekrana çıxarmaq olar, ancaq belə

qiymətləri klaviaturadan daxil etmək olmaz. Bu tip dəyişənlər üzərində not(deyil), and (və) və or (və ya) əməllərini yerinə yetirmək olar.
Dəyişən sözü proqramlaşdırmaya riyaziyyatdan keçib. Riyaziyyatçılar "dəyişənkəmiyyət", "asılı kəmiyyət" anlayışlarından istifadə edirlər. Həmin kəmiyyətlərəfunksiya da deyilir. Bundan başqa, riyaziyyatçılar arqument adlandırdıqları sərbəst(asılı olmayan) dəyişən anlayışından da istifadə edirlər.
S = v ■ t
düsturu riyaziyyatda və fizikada onu bildirir ki, S (yol) kəmiyyəti sərbəst v (sürət) vət (zaman) dəyişənlərindən asılıdır.
= bərabərdir
<kiçikdir
Proqramlaşdırma dillərini ilk yaradanlar riyaziyyatçılar olduğundan onlar riyazi termi-nologiyanı proqramlaşdırmaya da keçirmişlər.
Münasibət əməlləri. Tam ədədlərdən ibarət cütlər üzərində təyin olunmuşvə nəticədə məntiqi qiymət verən əməllər də vardır. Həmin əməllər bunlardır:
<>bərabər deyil (fərqlidir)>böyükdür
<= kiçikdir və ya bərabərdir
> = böyükdür və ya bərabərdir
Bu əməllər həqiqi ədədlər üzərində də təyin olunub. Simvol qiymətlərüzərində isə yalnız = və <>əməlləri təyin olunmuşdur.
Proqramda dəyişənlərin təsviri hissəsi. Bu bölüm
var təsvir1; təsvir2; təsvir3;
şəklindədir. Burada "var" açar sözdür (ingiliscə "variable" - "dəyişən" sözününqısaltmasıdır), hər bir təsvir isə bir, yaxud bir neçə identifikatordur; identifikator-lar bir-birindən vergüllə ayrılır, onlardan sonra ":" (iki nöqtə) və axırda tipin adıgəlir. Təsvir operatoru kompüterə proqramda hansı dəyişənlərin olduğunu vəonların tiplərini bildirir. Proqramda olan bütün dəyişənlər təsvir, yaxud bəyanolunmalıdır (özü də yalnız bir dəfə!).
var a, b, c : Real; c : Char; 
n, q1, MaxI : Integer;
flag : Boolean;
İfadələr. Əməllərin öncüllüyü. Proqramların əksəriyyətində hesabi ifadə-lərsiz keçinmək mümkün deyil. Hesabi ifadələrdə istifadə olunan hesab operator-larının siyahısı, onların yazılış və hesablanma qaydası aşağıdakı cədvəldə göstərilib.

	Hesab operatoru
	Operatorun adı
	Örnək

	+
	Toplama
	5 + 2bərabərdir 75.0 + 2.0bərabərdir 7.0

	-
	Çıxma
	5-2bərabərdir 35.0 - 2.0bərabərdir 3.0

	*
	Vurma
	5*2bərabərdir 105.0 * 2.0bərabərdir 10.0

	/
	Bölmə
	5/2bərabərdir 2.55.0 / 2.0bərabərdir 2.5

	div
	Tam ədədlərin natamam (qalıqsız)qisməti
	5 div 2bərabərdir 2

	mod
	Qalığın hesablanması
	5 mod 2bərabərdir 1


Hər bir hesab operatoru konstant, dəyişən, yaxud başqa hesabi ifadə olabiləcək iki operandla işləyir. +, -, * və / operatorlarının operandlarıRealvəIntegertipli ola bilər. Cədvəldən göründüyü kimi, +, -, * operatorlarından isti-fadə edərkən alınan nəticənin tipi operandların tipi ilə üst-üstə düşür, / operatoru-nun nəticəsi isə həmişə həqiqi ədəd olur. Sonuncu iki operatorun operandları(divvəmod) isə yalnız tam ədədlər ola bilər.
Yuxarıda sadalanan operatorlardan istifadə etməklə konstant (sabit kəmiyyət)və dəyişənlərdən ifadə qurmaq olar, məsələn:
(a + b) / c
(MaxI * n + ql) div (n + ql)
 (flag or not(a = b)) and (n <> ql)
İfadədə əməllərin yerinə yetirilmə ardıcıllığı mötərizələrlə müəyyənləşir.Bununla yanaşı, riyaziyyatda mövcud olan adi qaydalar da qüvvədədir, məsələn,vurma və bölmə əməlləri toplamadan əvvəl yerinə yetirilir və s.
1. Identifikator nədir?
2. Bunlardan hansıları identifikator deyil? Səbəbini izah edin.
End ReadLn program
123XYZ
XYZ123
_Y=Z 'Max' AyOl
Ay-01
1 Ay
3. Pascal proqramı hansı əsas hissələrdən ibarət olmalıdır?
4. Dəyişənlərin adlandırılması qaydası necədir?
5. Aşağıdakı şərhlərdə sintaktik səhvləri düzəldin.
{ Bu şərhdir *)
{ Bu da {şərhə} oxşayır }
1.7.OPERATORLAR
Pascal dilindəki proqramlar dəyişənlərin təsvirindən və onlar üzərindəaparılan müxtəlif əməliyyatlardan, başqa sözlə, operatorlardan ibarətdir.
Verilənlər operatorlar vasitəsilə emal olunur. Operatorlar iki cür olur: icraolunmayan (verilənləri və proqramın strukturunu təsvir etmək üçün) və icra olu-nan (müxtəlif əməliyyatları yerinə yetirmək üçün) operatorlar. Biz təsviretməoperatoru ilə tanış olduq. İndi isə bəzi icra olunan operatorlarla tanış olaq.
Mənimsətmə operatoru. Dəyişənlərə qiymətlər vermək, yaxud onlarıdəyişdirmək üçün proqramlaşdırma dillərinin hamısında mənimsətmə operatoruolur. Həmin operatorun ümumi şəkli belədir:
<identifikator><mənimsətmə işarəsi><ifadə>
Mənimsətmə operatorunun sol tərəfində yeni qiymət alacaq dəyişənin identi-fikatoru göstərilir. Mənimsətmə işarəsi müxtəlif proqramlaşdırma dillərində müx-təlif olur. Məsələn, BASIC və C dillərində mənimsətmə işarəsi adi bərabərlikişarəsi (=) kimi olduğu halda, Pascal dilində o,:=(iki nöqtə və bərabərdir)simvollar kombinasiyası şəklindədir.
Mənimsətmə operatoruna nümunələr:
x := 5;
x dəyişəninə 5 ədədi mənimsədilir;
y := x;
y dəyişəninə x-in qiyməti mənimsədilir;
y := x + 10; y dəyişəninin qiyməti x dəyişəninin qiymətindən 10 vahidartıq olur;
x := x - 2;
x dəyişəninə özündən 2 vahid az olan qiymət mənim-
sədilir;
y := y + 1;
y dəyişəninə özündən 1 vahid çox olan qiymət mənim-
sədilir.
program Happiness; var
I, You, We: Integer; begin
I := 1; You := 1; We := I + You; end.
Giriş və çıxış operatorları. Proqram işləyərkən istifadə olunan bütünverilənlər kompüterin operativ yaddaşında yerləşir. Proqram başqa qaynaqlardayerləşmiş verilənlərə xarici verilənlər kimi baxır. Verilənlərin xarici mənbələrdənalınıb-verilməsi əməliyyatlarına giriş (daxiletmə), yaxud çıxış əməliyyatları de-yilir.
Giriş (daxiletmə) - verilənlərin xarici mənbədən qəbul edilməsi.Çıxış - verilənlərin xarici qəbulediciyə verilməsi.
WriteLn proseduru. İstifadəçi ilə interaktiv qarşılıqlı əlaqədə işləyən proq-ramlarda çox zaman ekrana çıxarma operatoru tətbiq olunur. Pascal dilində veri-lənləri ekrana çıxarmaq üçünWrİteLnstandart prosedurundan istifadə olunur.Ekrana çıxarılası dəyişənlər və ifadələr bu prosedurun parametrləri olur.
WriteLn('Cəmi ', a);
Bu operator iki elementi -'Cəmi'sətrini vəadəyişəninin qiymətini ekran-da əks etdirir. Onun icrasınadəkadəyişəninin qiyməti, məsələn, 2.345 olarsa,ekrana
Cəmi 2.3450000000E+00
cıxacaq (əgər həqiqi ədədin ekrana çıxarılması zamanı heç bir format gös-tərilməmişsə, Pascal eksponensional formatdan istifadə edir).Tutaq ki, proqramda
WriteLn('Cəmi ', a); WriteLn;
WriteLn('Son '); 
operatorlar ardıcıllığı var. Bu operatorların icrasından sonra ekranda
Cəmi 2.3450000000E+00 Son
sətirləri əks olunacaq. Gördüyünüz kimi, ikinci operatorda çıxış siyahısıolmadığından ekrana boş sətir çıxarılır.
Beləliklə,WriteLnproseduru çıxış siyahısında verilmiş hər bir dəyişəni,yaxud konstantı əks etdirir, sonra isə kursoru növbəti sətrin başlanğıcına keçirir.Əgər çıxış siyahısında apostrofa alınmış sətir varsa, apostroflar çap olunmur(ekrana çıxarılmır). Çıxış siyahısı boşdursa,WrİteLnprosedurunun icrasındansonra kursor, sadəcə olaraq, növbəti sətrin başlanğıcına keçəcək.
Write proseduru. Pascal dilində verilənləri çıxışa vermək üçün daha birprosedur -Writeproseduru nəzərdə tutulub. Bu prosedurunWriteLnprosedu-rundan yeganə fərqi bundadır ki, onun icrasından sonra kursor növbəti sətrinbaşlanğıcına keçmir. Tutaq ki, proqramda
Write('Cəmi ');
WriteLn(a);
operatorlar cütü vardır. Bu operatorların icrasının nəticəsi
WriteLn('Cəmi ', a);
operatorunun icrasının nəticəsi kimi olacaq.
ReadLn proseduru. Verilənləri klaviaturadan daxil etmək üçün PascaldilindəReadLnproseduru nəzərdə tutulub. Bu prosedurun ümumi formasıbelədir:
ReadLn(giriş siyahısı)
ReadLnproseduru proqramın icrası zamanı istifadəçinin klaviaturadan daxiletdiyi verilənləri oxuyub, kompüterin yaddaşına yazır. Giriş siyahısında göstəril-miş hər bir dəyişən üçün istifadəçi bir element daxil etməli, sonra isə<Enter>klavişini basmalıdır. Giriş siyahısında dəyişənlərin adları vergüllə ayrılır.Verilənlərin daxiledilmə ardıcıllığı dəyişənlərin giriş siyahısındakı ardıcıllığınauyğun gəlməlidir. Daxil edilən ədədi verilənləri bir, yaxud bir neçə boşluqsimvolu ilə ayırmaq lazımdır. Ədədi verilənlərin daxilində, yaxud onların arasın-da vergül olmamalıdır.
var a, b: integer;
Write('Ədədləri daxil edin: '); ReadLn(a, b);
Read proseduru. Verilənləri klaviaturadan daxil etmək üçün daha bir vasitə-Readproseduru da vardır.ReadvəReadLnprosedurları arasında əsas fərqondan ibarətdir ki,Readproseduru verilənlər sətrində olan artıq simvolları oxu-mur (bu simvollar növbətiRead, yaxudReadLnproseduru vasitəsilə oxunabilər).ReadLnproseduru isə, əksinə, daxil edilən sətirdəki bütün simvollarıemal edir (yalnız sətrin sonundakı artıq simvolları nəzərə almır).
Formatlama. Yuxarıda qeyd olunduğu kimi, xusüsi göstəriş yoxdursa, Pascalbütün həqiqi ədədləri eksponensional formatda əks etdirir. Bəs verilənləri bizəlazım olan formatda necə göstərmək olar? ÖncəIntegertipli dəyişənlər, yaxudqiymətlər üçün formatların necə verilməsinə baxaq. Bununçün dəyişənin adından(yaxud qiymətdən) sonra iki nöqtə (:) və sahənin eni, yəni əks olunası rəqəmlərinsayı göstərilir. Məsələn,
Write('a = a:1);
WriteLn(' və b = ', b:2);
operatorları göstərir ki,adəyişəninin qiyməti 1 rəqəmlə,b-nin qiyməti isə 2rəqəmlə əks olunacaq. Məsələn, əgəradəyişəninin qiyməti 7-yə,b-nin qiymətiisə 8-ə bərabərdirsə, onda ekrana çıxarılacaq sətir belə görünəcək:
a = 7 və b = 8
Diqqətlə baxsanız,bdəyişəninin qiymətindən qabaqda əlavə boşluqgörərsiniz. Bu onunla izah olunur ki,b-nin qiyməti 1 rəqəmli olduğu halda, çıxışformatının 2 rəqəmli olması göstərilib (b:2).
Realtipli dəyişənlər, yaxud qiymətlərin çıxış formatını vermək üçün həmsahənin enini, həm də onluq mərtəbələrin sayını göstərmək lazımdır. Sahəninümumi eni yetərincə böyük olmalıdır ki, onluq nöqtənin önündə və arxasındaolan mərtəbələrin hamısı yerləşə bilsin. Bu zaman bir yer onluq nöqtə üçün, biryer də minus işarəsi üçün ayırmaq lazımdır (çünki ədəd mənfi də ola bilər).Məsələn, əgərRealtipliXədədi -99.9 və 999.9 aralığında qiymətlər ala bilərsə,
WriteLn(X :5 :1);
operatoruX-in qiymətini bir onluq işarə dəqiqliyilə ekrana çıxaracaq. Aşağıdakıcədvəldə tam və həqiqi ədədlərin formatlanmasına aid nümunələr verilib.
	Qiymət
	Format
	Çıxış

	234
	:4
	234

	234
	:5
	234

	234
	:1
	234

	-234
	:6
	-234

	3.14159
	:5:2
	3.14

	3.14159
	:5:3
	3.142

	0.1234
	:4:2
	0.12

	-0.006
	:8:3
	-0.006

	-0.006
	:8:5
	-0.00600

	-0.006
	:7:5
	-0.00600


Konstantlar. Proqramda dəyişən kəmiyyətlərlə yanaşı sabit kəmiyyətlərdəndə (konstantlardan) istifadə olunur. Pascal dilində konstantlar təyin etmək vəonlara ad vermək imkanı vardır. Belə olan halda proqramın sonrakı mətnindəhəmin konstantın əvəzinə verilmiş adı işlətmək olar. Bütün konstantlar proqramınxüsusi bölümündə - konstantların təsviri bölümündə sadalanır.
const ad1 = qiymətl;
ad2 = qiymət2;
adN = qiymətN;
Buradaad1, ad2,...ixtiyari identifikatorlar,qiymətl, qiymət2, ...isəyuxarıda göstərilmiş qaydada yazılmış ədədlər, apostrofa alınmış simvollar,yaxud true, false konstantlarıdır, məsələn:
const g = 981E-2;
atmosfer = 0.76; pi = 3.1415926;

Ən azı iki səbəbdən konstantların təsvir olunmasının faydası var.
Birincisi, sabit kəmiyyətlər üçün hərfi işarələmədən istifadə olunması fizika vəriyaziyyatdan qalma ənənədir. Bu ənənəni saxlamaqla proqramlar daha anlaşıqlıedilir. Konstantlara mənalı ad verilməsi proqrama şərhlər verilməsi üsullarındanbiridir - "sətrin_uzunluğu" yazısı "60"-a nisbətən daha informativdir.
İkincisi, konstantların təsvir olunması proqramda dəyişiklik edilməsiniyüngülləşdirir. Məsələn, çap olunan sətrin uzunluğunu 60 deyil, 40 götürməküçün konstantların təsviri bölümündə "sətrin_uzunluğu = 60" yazısını"sətrin_uzunluğu = 40" ilə əvəz etmək kifayətdir. Əks halda, proqramda olanbütün 60 ədədlərini axtarıb tapmaq, onların sətrin uzunluğuna aid olduğunumüəyyənləşdirib 40 ilə əvəzləmək lazım gələrdi.
Yeni verilənlər tiplərinin müəyyən olunması. Proqramçı standarttiplərdən başqa, yeni verilənlər tipləri təyin etmək və onlara ad vermək imkanınamalikdir. Bundan sonra standart tiplər kimi yeni tiplərdən də istifadə etmək olar.Tiplərin təyin olunması bölümü aşağıdakı şəkildə olur.
type ad1 = təsvir1;
[image: image11.jpg]



ad2 = təsvir2;
adN = təsvirN;
Buradaad1, ad2,...ixtiyari identifikatorlar,təsvirl, təsvir2, ...isə tiplərintəsviridir.
Dəyişənlərin inisiallaşdırılması. Giriş və çıxışı dəyişənlərin inisiallaşdı-rılması komandası ilə qarışdırmaq olmaz. Dəyişənin inisiallaşdırılması dedikdəproqramın icrasından qabaq, yaxud onun işləməsi vaxtı dəyişənlərə başlanğıcqiymətlərin mənimsədilməsi nəzərdə tutulur.
Pascal dilində dəyişəni yalnız onun elan edilməsi zamanı inisiallaşdırmaqolar, məsələn:
var i: Integer = 3;
Bu operator nə giriş operatorudur, nə də - mənimsətmə.
IF VƏ CASE SEÇİM OPERATORLARI
Alqoritm yerinə yetirilərkən göstərişlər bir-birininardınca emal olunur. Ancaq həyatda komandalar ardıcıl-lığını dəyişmədən həll edilən məsələlərə az hallarda rastgəlinir. Mürəkkəb məsələləri həll etmək üçün özhərəkətlərini dəyişən çevik alqoritmlər tələb olunur.
Alqoritmlərdə bir neçə mümkün hərəkətdən birininseçilməsinə budaqlanma vasitəsilə nail olunur. Bu-daqlanma təməl alqoritmik strukturlardan biridir.Budaqlanma bir, yaxud bir neçə şərtin yoxlanmasınaəsaslanır və həmin şərtlərin doğruluğundan asılı olaraqmüəyyən əməliyyat yerinə yetirilir.
Proqramlaşdırma dillərinin hamısında budaqlanmanı yerinə yetirən xüsusioperatorlar vardır. Belə operatorlara şərt operatorları deyilir. Sadə şərt operatoruiki hissədən ibarət olur:
1) şərtin özü;
2) icra olunan operator.
Şərt doğru olduqda icra operatoru yerinə yetirilir, əks halda o, buraxılır.
if x < 5 then x := x + 1;
Buradaif(əgər) açar sözü şərt operatorunun başlanğıcını bildirir. Ondan sonraşərt verilir. Daha sonrathen(onda) açar sözü gəlir. Axırda icra operatoru dayanır.Yoxlama zamanı şərt doğru olarsa, bu operator yerinə yetirilir, yalan olarsa, bura-xılır. Belə şərt operatoruna bir alternativli şərt operatoru da deyilir.
Əgər şərt doğru olduqda bir neçə operatoru yerinə yetirmək lazım gələrsə,"operator mötərizələrindən " (beginvəendaçar sözlərindən) istifadə olunur.Bir neçə icra operatorunun olduğu şərt operatoru aşağıdakı kimi yazılır:
if X < 5 then begin
X := X + 1; Y := Y + 1; end;
beginvəendaçar sözlərinə operator mötərizələri deyilir.
Şərt operatorunun tam forması. Çox zaman şərt doğru olduqda bir,yalan olduqda isə başqa bir əməliyyatın yerinə yetirilməsi tələb olunur. Bu haldaşərt operatorunun tam formasından istifadə edilir.
if X < 5 then
X := X + 1
else
X := X - 1;
Şərt doğru olduqdathenaçar sözündən sonra gələn operator (operatorlar)yerinə yetirilir. Şərt yalan olduqda isəelse(əks halda) açar sözündən sonra gös-tərilmiş operator (operatorlar) icra olunur. Belə şərt operatoruna iki alternativlişərt operatoru da deyilir.
Pascal dilindəelseaçar sözündən qabaq nöqtəli vergül (;) qoyulmur.
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Bir alternativlişərt operatorunun blok-sxemi
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İki alternativlişərt operatorunun blok-sxemi
Şərt operatorları zənciri. Bir çox alqoritmlərdə bir neçə şərtin yoxlanıl-ması tələb olunur. Bu halda şərt operatorlarının zənciri əmələ gəlir. Məsələn:
if X < 5 then
X := X + 1 else if X < 10 then
X := X - 1 else if X = 13 or X = 15 then
X := X * 2 else
X := 10;
Şərt operatorları zəncirinə iç-içə operatorlar qrupu kimi baxmaq olar, ancaqonun yazılışında növbətiifaçar sözüelseilə eyni sətirdə yazılmalıdır, çünki buhalda proqramın strukturu daha sadə və anlaşıqlı olur.
Zəncirdə olan vəelse ifkomandaları ilə ayrılmış icra operatorlarından yalnızbiri yerinə yetirilir.
Seçim operatoru. Şərt operatorları zəncirinin qurulmasında istifadə olunanyoxlamaların hamısında yalnız bir ifadə iştirak edirsə və o tam qiymət alırsa, beləoperatorlar qrupunu daha sadə şəkildə yazmaq olar. Bunun üçün seçim operatorunəzərdə tutulub. Pascal dilində seçim operatorucase ofsətri ilə başlanır. Bu ikisözün arasında yoxlanılası ifadə yazılır. Seçim operatorundan istifadə etməkləyuxarıdakı şərt operatorları zəncirini belə yazmaq olar:
case X of
1..4: X := X + 1 5..9: X := X - 1 13,15: X := X * 2 else
X := 10; end;
Yoxlanılan qiymətlər ayrıca ədədlər və intervallar şəklində verilir. İntervalıvermək üçün minimal və maksimal qiymətləri, aralarında iki nöqtə (..) olmaqlagöstərmək lazımdır. Əgər eyni bir operatoru yoxlanılan ifadənin müxtəlifqiymətləri üçün yerinə yetirmək lazımdırsa, həmin qiymətlər (və intervallar)aralarında vergül qoymaqla yazıla bilər. Qiymətlər siyahısından sonra iki nöqtə(:) qoyulur, ondan sonra isə yoxlanılan ifadənin qiyməti həmin siyahıdakıqiymətlərin biri ilə üst-üstə düşərsə, növbəti operator icra olunur. Əks haldaifadənin qiyməti növbəti sətirdəki siyahı ilə müqayisə olunur.
Əgər ifadənin qiyməti siyahılardan heç biri ilə üst-üstə düşmürsə,elseaçarsözündən sonra göstərilən operator yerinə yetirilir (elsebölümü olmaya dabilər). Seçim operatoru həmişəendaçar sözü ilə bitir.
Əgər eyni qiymət bir neçə siyahıda göstərilibsə, həmin qiymətin birinci rastgəlindiyi siyahıya uyğun operator yerinə yetirilir. Sonra idarəetmə seçim opera-torunun ardınca gələn komandaya ötürülür.
1. Budaqlanma nədir və o, proqramlaşdırmada hansı operator vasitəsilə yerinə yetirilir?
2. Aşağıda göstərilmiş proqramın sətirlərinin yerlərini elə dəyişdirin ki, şərt operato-ru düzgün alınsın.
b := a + 2 b := a - 2; if a > 2 then else
3. Şərt operatoruna hansı şərti yazmaq lazımdır ki, proqramcdəyişəninəavəb dəyişənlərinin ən kiçiyinin qiymətini mənimsətsin?
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if ... then
c := a else
c := b;
4. Aşağıdakı operator ekrana hansı məlumatı çıxaracaq?
if 12 < 12
then
WriteLn ('Kiçikdir') else
WriteLn ('Kiçik deyil');
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DÖVRLƏR.
WHILE, FOR VƏ REPEAT OPERATORLARI
Məsələlərin həll alqoritmini qurarkən bəzən müəyyən komandalar ardıcıllığınıbir neçə dəfə dalbadal yerinə yetirmək lazım gəlir. Əlbəttə, həmin ardıcıllığı tələbolunan qədər yazmaq da olar. Ancaq bu yol çox da əlverişli deyil.
Əgər komandaların və təkrarların sayı çox böyükdürsə, alqoritmin yazılışı çoxuzun alınar. Bundan başqa, bir çox alqoritmlərdə təkrarların sayı qabaqcadan məlumolmur və yalnız proqramın gedişi zamanı aydınlaşır. Bu problemi aradan qaldırmaqüçün xüsusi alqoritmik strukturdan - dövr, yaxud təkrardan istifadə olunur.
Dövr yaratmaq üçün konstruksiyalar bütün proqramlaşdırma dillərində vardır.Dövr üç əsas hissədən ibarət olur:
1. İnisiallaşdırmada dövr yerinə yetirilməyə hazırlanır.
2. Dövrün gövdəsi təkrar-təkrar icra olunan operatorlar qrupudur.
3. Sonluq şərti dövrün gövdəsinin icrasından qabaq yoxlanır və dövrün sona çat-masını yoxlamaq üçün ondan istifadə edilir.
Sayğaclı dövr. Dövrün gövdəsinin neçə dəfə təkrarlanacağı qabaqcadanməlum olduqda dövr operatorunu yazmaq daha asan olur. Bu halda sayğaclıdövrdən istifadə olunur.
for<dövr dəyişəni> :=<dövrün aşağı sərhədi>
to<dövrün yuxarı sərhədi> do <dövrün gövdəsi>
Sayğac, yaxud dövr dəyişəni xidməti dəyişəndir və o, dövrün yerinə yeti-rilməsi zamanı avtomatik dəyişilir. Dövrdə birinci operator (ona elə dövr opera-toru da deyirlər) dövrün sərhədlərini göstərir.
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Sayğaclı dövrün blok-sxemi
Dövr aşağıdakı qaydada yerinə yetirilir:
1. Dövrün sərhədləri ifadə şəklində verilmişsə, öncə həmin ifadələr
hesablanır.
2. Dövr dəyişəninə dövrün aşağı sərhədinin qiyməti mənimsədilir.
3. Dövr dəyişəni dövrün yuxarı sərhədi ilə müqayisə olunur.
4. Dövr dəyişəninin qiyməti yuxarı sərhəddən böyükdürsə,dövrün yerinə yetirilməsi kəsilir.
5. Dövrün gövdəsi icra olunur.
6. Dövr dəyişəninin cari qiymətinə 1 əlavə olunur.
7. Dövrün icrası 3 bəndindən davam etdirilir.
Tutaq ki, ilk on natural ədədin cəmini tapmaq lazımdır. Bunun üçün proqramfraqmentini aşağıdakı kimi yazmaq olar:
S := 0;
for I := 1 to 10 do
S := S + I;
Dövrdən kənarda olan birinci operatorSdəyişəninə başlanğıc qiyməti mənimsətməküçündür. Dövr operatorunun icrasından öncə çox zaman hazırlıq işləri aparılmalıdır.
Sayğac rolunuIdəyişəni oynayır. Dövrün sərhədləri olan 1 və 10 ədədləri dövroperatorunda konstant kimi verilib. Əgər dövrün aşağı sərhədi onun yuxarı sərhədindənböyükdürsə, ondatoaçar sözünün əvəzinədowntoaçar sözündən istifadə olunur. Buhalda hər dəfə dövr icra olunduqda dövr dəyişəninin qiyməti 1 vahid azalır.
Sayğaclı dövrün özəllikləri
Sayğaclı dövr bir neçə özəlliyə malikdir. Dövrün sərhədləri ifadələr şəklində veril-mişsə, bu ifadələr dövrün inisiallaşdırılması anında hesablanır. Həmin ifadələrə daxilolan dəyişənlərin qiyməti dövrün içərisində dəyişsə belə, bu dövrün gövdəsinin neçədəfə yerinə yetirilməsinə təsir etmir.
Dövrün sona çatması şərti dövrün gövdəsi birinci dəfə yerinə yetirilənədək yoxlanılır.Dövrün sərhədləri elə qiymətlər ola bilər ki, dövrün gövdəsi heç bir dəfə də yerinəyetirilməsin.
Şərtli dövr. Şərtli dövrlər dövrün daha ümumi yazılış formasıdır. Belə dövrlərdənadətən dövrün təkrarlanmalarının sayı qabaqcadan məlum olmadıqda istifadə edilir.Şərtli dövrləri iki növə ayırırlar:
1) Ön şərtli dövrlər,
2) Son şərtli dövrlər.
Ön şərtli dövr belə işləyir:
1. Dövrün təkrarlanma şərti yoxlanılır.
2. Dövrün təkrarlanma şərti ödənmirsə, onun icrası dayandırılır.
3. Şərt ödənmirsə, dövrün gövdəsi yerinə yetirilir.
4. Dövrün icrası 1 bəndindən davam etdirilir.
Ön şərtli dövrün ümumi yazılış forması belədir:
while<şərt> do
<dövrün gövdəsi>;
| Ön şərtli dövrün gövdəsi heç bir dəfə də icra olunmaya bilər.
Ön şərtli dövrdən istifadə etməklə ilk yüz natural ədədin kvadratları cəminihesablayan proqram fraqmentini belə yazmaq olar:
S := 0; I := 1;
while I <= 100 do begin
S := S + I * I; I := I + 1; end;
Son şərtli dövr belə işləyir:
1. Dövrün gövdəsi yerinə yetirilir.
2. Dövrün təkrarlanma şərti yoxlanır.
3. Dövrün təkrarlanma şərti ödənmirsə, onun icrası dayandırılır.
4. Şərt ödənirsə, dövrün icrası 1 bəndindən davam etdirilir.
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Son şərtli dövrün blok-sxemi
Müxtəlif proqramlaşdırma dillərində dövrün sona çatdırılması üçün şərtinödənilməsi, yaxud ödənilməməsi tələb oluna bilər.
Son şərtli dövr belə yazılır:
repeat
<dövrün gövdəsi>until<şərt>;
Son şərtli dövrün gövdəsi ən azı bir dəfə yerinə yetirilir. Pascal dilində sonşərtli dövrün yerinə yetirilməsi şərt ödənildiyi zaman dayandırılır. Proqramçışərtin ifadəsinin qiymətini müəyyənləşdirən dəyişənləri nəzarətdə saxlamalıdırki, onlar dövrün gövdəsində dəyişilsin. Əgər dövrün şərti heç dəyişilməzsə, dövrsonsuz davam edə bilər.
İlk yüz natural ədədin kvadratları cəmini hesablayan proqram fraqmentinirepeatoperatorunun köməyilə belə yazmaq olar:
S := 0;
I := 1;
repeat
S := S + I * I; I:= I + 1;
until I > 100;
Dövrdən çıxış. Bəzən proqramlarda çox mürəkkəb dövrlərdən istifadəolunur. Belə dövrün bir neçə sonaçatma şərti ola bilər. Bu dövrlərin yaradılmasınısadələşdirmək üçün müasir proqramlaşdırma dillərində dövrdən çıxma operatorunəzərdə tutulub. Dövrdən çıxma operatoru adətən dövrün içərisindəki şərt opera-torunun daxilində istifadə olunur. Bu operator yerinə yetirildikdə idarəetmə dərhaldövrdən sonrakı ilk operat ora ötürülür. Bir dövrün daxilində bir neçə dövrdənçıxma operatoru yerləşə bilər. Dövrdən çıxma operatoru aşağıdakı kimi yazılır:
break;
Aşağıdakı misalda klaviaturadan daxil edilən ədədlərin cəmi hesablanır. Daxiledilən ədəd mənfi olduqda, dövr kəsilir.
S := 0;
while True do begin
Read(I);
if I < 0 then break;
S := S + I; end;
Bu misalda "sonsuz" dövrdən istifadə olunub, çünki dövrün şərti həmişə doğrudur.Lakin dövrün daxilində çıxış operatoru olduğundan proqram "dövrə düşmür".
Dövr hansı hissələrdən ibarətdir?
1. Sayğaclı, ön şərtli və son şərtli dövrlər Pascal dilində hansı operatorla ifadəolunur?
2. Sayğaclı dövrün yerinə yetirilməsini izah edin.
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3. Aşağıdakı operatorlar ardıcıllığının icrasından sonrakdəyişəninin qiymətinimüəyyənləşdirin.
var i, k: Integer;
k := 0;
for i :=
1 to 100 do
if i
mod 2=0 then
k :=
k + 1;
4. foroperatorundan istifadə etməklə ilk yüz natural ədədin kvadratları cəminihesablayan proqram yazın.
5. Avtobus biletlərinin nömrələri altırəqəmlidir: 000000-dan 999999-dək. Əgər 1-ci,3-cü və 5-ci rəqəmlərin cəmi 2-ci, 4-cü və 6-cı rəqəmlərin cəminə bərabərdirsə,bilet "uğurlu" hesab olunur. Bütün "uğurlu" biletləri tapan və çap edən proqramyazın.
6. Aşağıdakı operator nəyi yerinə yetirir?
for Ch := 'A' to 'Z' do Write (Ch);
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MASSİVLƏR
Proqramlarda tez-tez birtipli kəmiyyətlərdən istifadə olunur. Birtipli verilən-lərin nömrələnmiş ardıcıllığına massiv deyilir. Massivin bir adı olur və həmin admassivin bütün elementlərinə aid edilir. Massivin konkret elementini onun nöm-rəsinə görə seçmək olar. Həmin nömrəyə indeks deyilir.
Elementlərinin sayı aşkar göstərilmiş massivə statik massiv deyilir. Bəzi pro-qramlaşdırma dillərində dinamik massivlərdən istifadə olunur. Belə massivinölçüsü proqramın icra müddətində dəyişilə bilər. Massiv elan olunan kimi kom-püterin yaddaşında onun bütün elementləri üçün yer ayrılır. Ona görə də dinamikmassivlər kompüterin yaddaşından daha səmərəli istifadə edir.
Sadə dəyişənlərdən fərqli olaraq, massivlər bütün proqramlaşdırma dillərindəqabaqcadan təsvir (elan) olunmalıdır. Massivin təsvirində massivdə olan ele-mentlərin sayı, indekslərin mümkün diapazonu və hər elementin tipi göstərilməlidir.
var a: array [1..10] of Integer;
arrayaçar sözündən sonra kvadrat mötərizələrdə massiv indekslərinin ikinöqtə (..) ilə ayrılmış diapazonu göstərilir. Sonraofaçar sözü və massiv ele-mentlərinin tipi gəlir. Verilmiş misalda massiv 10 tam ədəddən ibarətdir.

Massivin elementinə müraciət. Proqramda massivin elementinə mü-raciət etmək üçün onun adını və indeksini göstərmək lazımdır. Məsələn, aşağı-dakı operator massivin indeksi 7 olan elementinə indeksi 6 olan elementinin qiy-mətini mənimsədir.

a[7] := a[6];
Proqramlarda çox vaxt massiv bir tam kimi emal olunur. Eyni bir əməli ardıcılolaraq massivin bütün elementlərinə tətbiq etmək üçün sayğaclı dövrdən istifadəetmək olar. Bu halda massivin elementinə müraciət edəndə dövr dəyişənindənindeks kimi istifadə olunur. Məsələn, tutaq ki, b massivi 10 elementdən ibarətdir.Aşağıdakı dövr massivin elementlərinin qiymətini sıfra bərabər edir.

for i := 1 to 10 do
b[i] := 0;
Belə bir məsələyə baxaq. Tutaq ki, n elementdən ibarət tam ədədlər massiviverilib və massivin ən kiçik elementini tapmaq tələb olunur. Proqramda ən kiçikelementimin, həmin elementin indeksini isəimindəyişəni ilə işarə etsək, ve-rilən məsələnin həlli üçün proqram fraqmentini aşağıdakı kimi yazmaq olar:

imin := 1;
min := a[imin];
for i := 2 to n do
if a[i] < min then begin
min := a[i]; imin := i; end;
WriteLn (min, ' ən kiçik element, ',
imin, ' həmin elementin massivdə indeksidir.');
İkiölçülü massivlər. Birindeksli massivə birölçülü massiv deyilir. Bir çoxməsələlər üçün belə massivlər yetərli olmur. Proqramlaşdırma dillərinin hamısın-da bir neçə indeksli çoxölçülü massivlər yaratmaq imkanı vardır. Məsələn, ikiöl-çülü massivə bir indeksi sütunun nömrəsini, o biri indeksi isə sətrin nömrəsinigöstərən cədvəl kimi baxmaq olar.

İkiölçülü massivi elan etmək üçün onun hər iki indeksinin dəyişmə diapazo-nunu göstərmək lazımdır. Bu diapazonlar vergüllə ayrılır. Məsələn, şahmat tax-tasını təsvir edən tam ədədlər massivini belə elan etmək olar.

var t: array [1..8, 1..8] of integer;
Pascal dilində ikiölçülü massivə "massivlər massivi" kimi də baxmaq olar.Yuxarıdakı elanetmə tamamilə belə yazılışla ekvivalentdir:
var t: array [1..8] of array [1..8] of integer;
İkiölçülü massivin elementinə müraciət etmək üçün vergüllə ayırmaqla hər ikiindeksi göstərmək lazımdır. Pascal dilində hər iki indeksi ayrıca da göstərməkolar.
Məsələn, şahmat taxtasının e4 xanasına uyğun olan massiv elementinə beləmüraciət etmək olar:
t[5,4],
yaxud
t[5][4].
İç-içə dövrlər. İkiölçülü massivi emal edərkən hər iki indeksin qiymətinivahid dövr sayğacı əsasında hesablamaqla bir dövrlə də keçinmək olar. Ancaq buhalda proqramı başa düşmək çətinləşir.
Bir alqoritmi ikiölçülü massivin elementlərinə tətbiq etmək üçün adətən ikidövrdən istifadə edilir. Hər dövrün sayğacı uyğun indeks üzrə bütün mümkünqiymətləri alır. Bu zaman bütün massivi əhatə etmək üçün dövrlərdən biridigərinin içərisində yerləşməlidir. Belə dövrlərə iç-içə dövrlər deyilir. Məsələn,şahmat taxtasının bütün elementlərinə sıfır qiyməti mənimsətmək üçün dövrüaşağıdakı kimi qurmaq olar:
for i := 1 to 8 do
for j := 1 to 8 do
t[i,j] := 0;
Daxili dövr yerinə yetirilərkən xarici dövr sayğacının qiyməti sabit qalır.Sonra o, bir vahid dəyişir və daxili dövr tamamilə yenidən təkrarlanır. Proq-ramlaşdırmada iç-içə dövrlərdən istifadə təkcə massivlərlə işləmək üçün deyil,başqa işlərdə də çox əlverişli olur.
Tutaq ki, n sətri və m sütunu olan ikiölçülü a massivi verilib. Həmin mas-sivdə, heç olmasa, bir mənfi elementin olub-olmamasını müəyyənləşdirən pro-qram fraqmentini son şərtli dövrdən istifadə etməklə (həmin dövrün iş prinsipiniyada salın!) aşağıdakı kimi yazmaq olar:
i := 0; repeat
j := 0; i := i + 1 repeat
j := j + 1; until (j = m) or (a[i,j] < 0); until (i = n) or (a[i,j] < 0); if a[i,j] < 0 then
WriteLn('Hə, mənfi element var!') else
WriteLn('Mənfi element yoxdur!');
1. Massiv nədir və o, Pascal dilində necə elan olunur?

2. Birölçülü a massivində indekslərik-danm-dək olan elementlərin maksimumunuhesablayan proqram yazın. Tapılmış qiymətijdəyişəninə mənimsədin.

3. Verilmiş tam ədədlər massivi 10 elementdən ibarətdir. Onların içərisində iki ədədbərabərdir. Həmin ədədlərin indeksini müəyyənləşdirən proqram yazın. Tapılmışqiymətləriivəjdəyişənlərinə mənimsədin.

4. Aşağıdakı proqram fraqmentinin icrasından sonra L dəyişəninin qiyməti nə ola-caq? Düzgün cavabı seçin.

var a: array [1..4, 1..4] of integer; L, f, g, v: integer;
L := 0;
for g := 1 to 4 do begin
v := 0;
for f := 1 to 4 do
if a[f,g] < 0 then v:= v + 1;
L := L + v; end;
a) amassivində müsbət elementlərin sayı

b) amassivində müsbət olmayan elementlərin sayı

c) amassivində mənfi elementlərin sayı

d) amassivinin birinci sətrindəki mənfi elementlərin sayı
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e) amassivinin sütunundakı mənfi elementlərin maksimal sayı

SƏTİRLƏRLƏ İŞ
Proqramlaşdırma dillərinin hamısında simvollar ardıcıllığı, başqa sözlə, sətir-lərlə iş nəzərdə tutulub.
Sətir konstantla, yaxud dəyişənin qiymətilə verilə bilər. Pascal dilində sətirkonstantı apostrofa alınmış simvollar ardıcıllığı kimi verilir:
'Pascal' '1234'
'Araz çayı'
''ardıcıllığı uzunluğu sıfır olan xüsusi sətir konstantıdır. Belə sətrə boş sətirdeyilir.
Sətrin maksimal uzunluğu konkret proqramlaşdırma dilindən, yaxud verilmişdilin konkret translyatorundan asılıdır. Müasir proqramlaşdırma sistemlərindəsətirlərin uzunluğuna praktik olaraq hədd qoyulmur.
Turbo Pascal dilində sətir dəyişənləristringtipinə malikdir. Məsələn, proq-ramda
var a: string;
təsviria-nın sətir dəyişəni olduğunu bildirir.
Sətirlərlə əməliyyatlar ədədlərlə yerinə yetirilən əməliyyatlardan fərqlənir.Sətirlərin toplanması və ya çıxılmasının, vurulması və ya bölünməsinin elə birmənası yoxdur. Sətirlər üzərində aparılan əsas əməliyyat sətirlərin birləşdiril-məsi, yaxud konkatenasiyasıdır. Bu əməliyyat nəticəsində ikinci sətir birinci sət-rin sonuna birləşdirilir. Konkatenasiya əməli + (plyus) simvolu ilə işarə olunur.
var a, man: string;
man := 'On'; a := man + ' manat';
Əməl işarələri eyni olsa da, (+) birləşdirmə əməli toplama əməlindən fərqlə-
nir.
Sətirləri birləşdirmək üçünConcatfunksiyasından da istifadə olunur.Məsələn,
1.11.
a := Concat(man, ' manat');
Əslində sətirlər üzərində əməllər ədədlər üzərindəki əməllərdən daha çoxdur.Ancaq burada hər hansı əməl işarəsindən istifadə o qədər də əlverişli deyil vəqeyri-adidir. Ona görə də qalan sətir əməlləri, adətən, standart funksiyalar vasi-təsilə yerinə yetirilir. Proqramlaşdırma dillərinin əksəriyyətində aşağıdakı əmə-liyyatlar mümkündür:

· sətrin uzunluğunun müəyyənləşdirilməsi;

· alt sətrin seçilməsi;

· simvolların artırılması, yaxud uzaqlaşdırılması;

· sətirdə simvolun axtarılması;

· sətirdəki simvolların (hərfbrin) registrinin dəyişdirilməsi.

Bu göstərilən və bəzi başqa əməliyyatları yerinə yetirmək üçün Turbo Pascaldilində nəzərdə tutulmuş funksiyalarla tanış olaq.

· Length (St).Bu funksiyaStsətrinin uzunluğunu hesablayır. Sətrin uzun-luğu dedikdə həmin sətirdə olan simvolların sayı nəzərdə tutulur. Boş sətrinuzunluğu 0-a bərabərdir. Hər hansıSsətrinin uzunluğunu hesablayıbLenS dəyişəninə mənimsətmək əməlini

LenS := Length(S);

operatoru kimi yazmaq lazımdır.

S := 'Hello'; L := Length(S);
WriteLn(L);
{
Çıxışa 5 qiyməti veriləcək }
S := 'Hello Students';
WriteLn(Length(S));
{ Çıxışa 14 qiyməti veriləcək }
S := ' ';
{ Boş sətir }
WriteLn(Length(S));
{ Çıxışa 0 qiyməti veriləcək }
· Copy (St,Index,Count).Bəzən sətrin müəyyən hissəsini ayırıb götürmək la-zım gəlir. Məsələn, əgərDatedəyişəninə mənimsədilmiş'17 may 2008'sət-rindəki üç komponenti (gün, ay, il) ayrı-ayrı emal etmək tələb olunursa, bunuCopyfunksiyası vasitəsilə etmək mümkündr.

Tutaq ki, proqramda tarix sətri GG AAA İİİİ formatındadır. (Burada GG -ayın gününü (1-2-ci simvollar), AAA - ayın adının qısaldılması (4-6-cı sim-vollar) və İİİİ - ili (8-11-ci simvollar) göstərir). ƏgərDate, Month, DayvəYearsətir dəyişənləridirsə, aşağıdakı operatorDaydəyişəninəDatesətrininbirinci simvolundan başlayaraq iki ardıcıl simvol ('17') mənimsədəcək.

Day := Copy (Date, 1, 2);
Eyni qayda ilə ayı göstərən alt sətir ('may')Monthdəyişəninə, ili bildirənalt sətir ('2008') isəYeardəyişəninə mənimsədilir.

Month := Copy (Date, 4, 3);
Year := Copy (Date, 8, 4);
• Insert (Subst,St,Index).Bu prosedurStsətrinəIndexmövqeyindən başla-yaraqSubstsətrini artırır. Məsələn,

Insert ('p', 'Alay', 3) prosedurunun icrasından sonra

'Alay' sətri'Alpay' sətrinə çevriləcək

· Delete (St,Index,Count).
· Bu prosedurStsətrininIndexmövqeyindən baş-layaraqCountsayda simvolu silir. Məsələn,Delete ('Alqoritm',1,4)prosedu-runun tətbiqi nəticəsində'Alqoritm'sətri'ritm'sətrinə çevriləcək.

· Pos (Subst,St).Bu funksiyaStsətrindəSubstalt sətrini axtarır. Əgər axta-rış uğurlu olarsa, funksiya nəticədə alt sətrin aşkarlandığı mövqenin nömrəsi-ni verir. Əks halda, yəni axtarış uğursuz olarsa, funksiyanın nəticəsi 0 (sıfır)olacaq. Nəzərə almaq lazımdır ki, bu funksiya alt sətri birinci aşkarladığımövqenin nömrəsini çıxışa verir. Başqa sözlə, əgər sətirdə axtarılan alt sətirdəbir neçə dəfə rast gəlinirsə, funksiyanın nəticəsi olaraq alt sətrin ilk aşkarlan-dığı yerin nömrəsi götürüləcək.

S := '1 nömrəli orta S1 := 'orta'; J := Pos(S1, S); WriteLn(J); { Ekrana
məktəb';
11 ədədi çıxarılacaq }
0 ədədi çıxarılacaq }
S1 := 'əsas'; J := Pos(S1, S); WriteLn(J); { Ekrana

• Val (St,X,Code).Turbo Pascalda sətri ədədə çevirən standart funksiya -Val funksiyası vardır. Bu zaman, təbii ki, çevrilən sətir ədədi sətir olmalıdır (yəni,ədəddən ibarət olmalıdır, məsələn, '17.5' , yaxud '1234' ). Funksiyanın para-metrlərindənStilkin sətrin özü,Xalınan ədədin mənimsədildiyi dəyişən,Code isə çevrilmənin uğurla keçib-keçmədiyini bildirən parametrdir. Belə ki,çevrilmə uğurlu olarsa,Codeparametrinin qiyməti 0 olacaq, əks halda həminparametrə sətirdə səhvin baş verdiyi yerin nömrəsi yazılacaq. Aşağıdakı pro-qram fraqmentiNumStrdəyişəninə tam ədədi qiymət verir.
repeat
Write ('Tam ədədi daxil edin: '); ReadLn (NumStr); Val (NumStr, IntNum, Error) until Error = 0;
Əgər daxil edilən ədəd sətirdirsə,Valproseduru bu sətriIntNumtam ədədinəmənimsədir. Əgər oxunan sətirdə rəqəmdən başqa ayrı simvollar da olarsa,Errordəyişəninin qiyməti sıfırdan fərqli olacaq və beləliklə də dövr təkrarla-nacaq.
• Str (X,St). Bu prosedurValprosedurunun əksini edir, yəni ədədi sətrə çevirir.Str (123 :5, NumSt)operatoruNumStdəyişəninə ' 123' sətrini yazacaq.Burada 5 sətirdəki simvolların sayını göstərir.
İndi göstərilən prosedurların bəzilərinin tətbiq olunduğu aşağıdakı misalabaxaq. Burada istifadəçinin göstərdiyi sözə sətirdə neçə dəfə rast gəlindiyi he-sablanır.
program P; 
var s, s1: string; k, i: Integer;
begin
Write ('İlkin sətri daxil edin: '); ReadLn (s);
Write ('Axtarılan sözü daxil edin: '); ReadLn (s1);
k := 0;
while Pos(s1, s) begin
k := k + 1; Delete(s, Pos end;
WriteLn (k); end.
1. Sətir nədir və onun üzərində hansı əməliyyatlar aparılır?
2. Tutaq ki,Templ := 'Abra' və Temp2 := 'kadabra'.Aşağıdakı funksiya və prosedurların nəticəsini müəyyənləşdirin.
a) Magic := Concat(Temp1, Temp2)
b) Length(Magic)
c) HisMagic := Copy(Magic, 1, 8)
d) Delete(HisMagic, 4, 3)
e) Insert(Temp1, HisMagic, 3)
f) Pos(Temp2, Magic)
g) Pos(Temp1, Magic)
h) Val('1.234', RealNum, Error)
i) Str(1.234 :3:1, RealStr)
3. Sətrin polindromu onun özündən və tərs yazılışından ibarətdir. İstənilən sətrinpolindromunu yaradan funksiya yazın. Yəni bu funksiyanın girişinə 'abc' ver-dikdə, çıxışda 'abccba' alınmalıdır.
Sətirdə olan saitlərin sayını hesablayan proqram yazın.

ALTPROQRAMLAR.
FUNKSİYALAR VƏ PROSEDURLAR
İnsan həcmi bir neçə yüz sətir olan alqoritmdən "baş çıxara" bilər. Proqramsətirlərinin sayı artdıqca işin ümumi məntiqi itir. Konkret operatorların yerinəyetirdiyi əməliyyatlar elementar olsa da, onların ümumi məqsədini başa düşməkçətinləşir. Proqramın strukturu və onun yerinə yetirilmə ardıcıllığı aydın olmur.Belə alqoritmi dəyişdirmək, yaxud düzəltmək çox çətin olur.
Bu problemi həll etmək üçün alqoritm sadə əməliyyatları yerinə yetirən ayrı-ayrı alqoritmlərə bölünür. Belə ayrıca alqoritmlərə yardımçı alqoritmlər deyilir.Proqramlaşdırma dillərində yardımçı alqoritm termininin yerinə altproqram ter-minindən istifadə olunur. Yardımçı alqoritmə (altproqrama) müraciət etmək üçünonu çağırmaq lazımdır.
Adətən orta ölçülü proqramları hər biri çox da çətin olmayan əməliyyatı ye-rinə yetirən kiçik altproqramlara bölürlər. Yekun alqoritm ayrı-ayrı operatorlar-dan deyil, hər birinin öz adı olan bitkin kod bloklarından ibarət olur. Bu halda alt-proqramlara proqramçıların təyin etdiyi yeni operatorlar kimi baxmaq olar.
Standart altproqramlar. Bir çox yardımçı alqoritmlərdən tez-tez və müx-təlif məsələlərdə istifadə edilir. Məsələn, tez-tez tipik riyazi funksiyaları hesabla-maq, yaxud sətirlər üzərində standart əməliyyatlar aparmaq tələb olunur. Beləalqoritmləri hər proqramçı özü yazsa idi, bu çox böyük vaxt itkisinə səbəb olardı.Bu problem standart altproqramlar tətbiq etməklə aradan qaldırılır.
Standart altproqramlar adətən proqramlaşdırma dilində deyil, proqramlaşdır-ma sistemində (mühitində) təyin edilir. Onlar translyatora əlavə edilən altproq-ramlar kitabxanasına daxil olur. Standart altproqramların geniş kitabxanaları işiəhəmiyyətli dərəcədə yüngülləşdirir.
Yardımçı alqoritmlərin tipləri. Altproqramlar adətən, iki kateqoriyayabölürlər: prosedurlar və funksiyalar.
Prosedur, sadəcə hər hansı operatorlar ardıcıllığını yerinə yetirir.
Funksiya isə müəyyən qiyməti hesablayır və həmin qiyməti çağıran proqrama (yaxud
altproqrama) ötürür (qaytarır).
Bəzi proqramlaşdırma dillərində (məsələn, C-də) altproqramları prosedur vəfunksiyalara bölmürlər. Onların hamısına funksiya kimi baxılır. Belə dillərdəprosedur heç bir qiymət qaytarmayan funksiyadır.

Altproqramın parametrləri. Altproqramın işinin bir mənası olması üçüno, onu çağıran proqramdan verilənlər almalıdır. Verilənlər altproqrama parametr-lər şəklində ötürülür. Hər bir altproqram parametr kimi konkret tipli müəyyənverilənlər yığınını almağı gözləyir. Parametrlərə ehtiyacı olmayan altproqramlarda mümkündür.
Parametrlər Formal parametrlər
Altproqram yaradılarkən onun parametrlərinə ötürülən qiymətlər hələ məlumolmur. Təsvir zamanı altproqramın başlığında formalparametrlər göstərilir. For-mal parametrlər ötürülən verilənlərin tipini müəyyən edən ixtiyari identifi-katorlardır. Onlar yalnız altproqramın yerinə yetirdiyi əməliyyatları təsvir etməküçün lazımdır.
Altproqram çağırılarkən ona ötürülən faktik parametrlər göstərilir. Altproq-ramın operatorlarının yerinə yetirilməsi zamanı formal parametrləri faktikqiymətlər təmsil edir.
Altproqramın çağırılması. Altproqramı çağıran operatorun növü altpro-qramın tipindən və konkret proqramlaşdırma dilinin sintaksisindən asılıdır.Altproqramı çağırmaq üçün onun adını göstərmək lazımdır. Ondan sonra mötə-rizədə faktik parametrlərin siyahısı gəlir. Faktik parametrlərin tipi və onların sayıaltproqramda formal parametrlərin təsvirinə uyğun gəlməlidir. Faktik parametrlərtəkcə dəyişənlər deyil, həm də konstantlar, yaxud ifadələr ola bilər.
Funksiyanı proqramın istənilən yerindən çağırmaq olar. Aşağıdakı misaldaz dəyişəninə katetlərixvəyolan düzbucaqlı üçbucağın hipotenuzunun uzunluğumənimsədilir. Hesablama üçün standart funksiyaya müraciət olunub.
z := sqrt(x*x + y*y);
Prosedurun çağırılması adətən ayrıca operator kimi göstərilir. Pascal dilindəbunun üçün heç bir açar söz tələb olunmur. Məsələn, parametr kimi iki tam ədədiqəbul edənPproseduru belə çağırıla bilər:
P(1, 2);
Faktik parametrlər
Yardımçı alqoritmlərin proqramlaşdırılması. Yardımçı alqoritmlərintəsviri proqramın ilkin mətninə daxil edilir. Proqramlaşdırma dillərinin əksəriy-yətində altproqramın ilk çağırılmadan öncə təsvir olunması tələb olunur.

Altproqramın təsviri başlıqdan, gövdədən və sonluqdan ibarətdir. Başlıq alt-proqramın adından və formal parametrlərin təsvirindən ibarətdir. Funksiya üçünhəm də qaytarılan qiymətin tipi göstərilir:
function Square(x: Integer) : Integer; begin
Square := x*x;
end;
Pascal dilində xüsusi sonluq operatoru olmur. Funksiyanın gövdəsibeginvəendoperatorlarının arasında yerləşdirilir.
Funksiyanın qaytardığı qiymət onun adıyla üst-üstə düşən dəyişənə mənimsədilməlidir.
Funksiyanın gövdəsinin daxilində bu dəyişəndən mənimsətmə operatorununyalnız sol tərəfində istifadə edilə bilər.
N ədədinin faktorialı dedikdə 1-dən n-dək ədədlərin hasili başa düşülür(n! = 1.2.3. ... .n). Aşağıdakı funksiya ədədin faktorialını hesablayır:
function Fact(n : Integer) : Integer; var
i : Integer; res : Integer; begin
res := 1;
for i := 1 to n do res := res * i; Fact := res; end;
Prosedurun təsvirində isə qaytarılan qiyməti hesablamağa lüzum yoxdur. Aşa-ğıda iki tam ədədin cəmini çıxışa verən prosedur təsvir olunub:
procedure PrintSum(x, y: Integer); begin
WriteLn(x+y);
end;
Adətən hesab olunur ki, altproqramın təsviri onun ilk istifadəsindən öndə yer-ləşdirilməlidir (çünki translyatora belə əlverişlidir). Ancaq bu müəyyən səbəblərdənproqramçı üçün rahat olmaya bilər. Bəzi proqramlaşdırma dilləri altproqramıntəsvirini onun birinci istifadəsindən sonra yerləşdirməyə imkan verir, ancaq bu haldaaltproqramın istifadədən öncə sadələşdirilmiş halda elan edilməsi tələb olunur.
Pascal dilində bunun üçün prosedurun başlığı təkrarlanır. Ondan sonrabegin açar sözünün olmaması bunun təsvir deyil, yalnız elan olduğunu bildirir.
procedure PrintSum(x, y: integer);
Elanın qabaqcadan olması altproqramın parametrləri haqqında translyatoraməlumat verir. Bu isə altproqramın çağırılmasını düzgün emal etməyə imkan verir.
Turbo Pascalın standart riyazi funksiyaları
	Funksiya
	Təyinatı
	Arqument
	Nəticə

	Abs(X)
	X-in mütləq qiyməti
	Real, yaxud Integer
	Real, yaxudInteger

	Cos(X)
	X bucağının kosinusu
	Real, yaxud Integer(radianla)
	Real

	Exp(X)
	ex, e = 2.71828...
	Real, yaxud Integer
	Real

	Ln(X)
	X-in natural loqarifmi, X > 0
	Real, yaxud Integer
	Real

	Round(X)
	X ədədinə ən yaxın tam ədəd
	Real
	Integer

	Sin(X)
	X bucağının sinusu
	Real, yaxud Integer(radianla)
	Real

	Sqr(X)
	X-in kvadratı
	Real, yaxud Integer
	Real, yaxudInteger

	Sqrt(X)
	X-in müsbət kvadrat kökü,X > 0.0
	Real, yaxud Integer
	Real

	Trunc(X)
	X-in tam hissəsi
	Real
	Integer


Aşağıda verilmiş Artma proqramıa, b, cdəyişənlərinin qiymətlərini elədəyişir ki, onlar artma sırasıyla düzülür (a < b < c).
program Artma; var
a, b, c : Integer;
procedure Swap(var x, y : Integer); var
t : Integer;
begin
t := x; x := y; y := t; end; begin;
WriteLn('Üç ədəd daxil edin '); ReadLn(a, b, c); if a > b then Swap(a, b) if b > c then Swap(b, c) if a > b then Swap(a, b) WriteLn(a:5, b:5, c:5); ReadLn; end.
Swap proseduruna diqqət edin. Bu prosedur iki dəyişənin qiymətinin yerinidəyişir. Belə yerdəyişmədən proqramlaşdırmada tez-tez istifadə olunur.
Altproqramın yerinə yetirilməsinin dayandırılması və çağıran proqramaqayıdılması, idarəetmə altproqramın son operatoruna çatanda baş verir. Bu isəhəmişə əlverişli olmur. Buna görə də altproqramın yerinə yetirilməsinin yarıdakəsilməsi və idarəetmənin dərhal çağıran proqrama qaytarılması imkanı vardır.Pascal dilində bu məqsədləexitoperatorundan istifadə olunur.
1. Altproqramlardan istifadənin hansı üstünlükləri var?
2. Altproqramların hansı növləri var?
3. Funksiya prosedurdan nə ilə fərqlənir?
4. Klaviaturadan daxil edilən n ədədinin 3-ə bölünüb-bölünmədiyiniyoxlayan funksiya yazın.
UU3BFAYLLAR
İndiyədək tanış olduğunuz proqramların hamısı interaktiv proqramlar idi.İnteraktiv proqramlar bütün giriş verilənlərini klaviaturadan oxuyur, nəticələriisə ekrana çıxarır. Kiçikhəcmli verilənlərlə işləyərkən interaktiv giriş və çıxışdaha yaxşı olur, ancaq bu cür yanaşma böyük həcmli informasiyalarla işləyərkənsəmərəsizdir. Bu halda vəziyyətdən çıxmaq məqsədilə giriş və çıxış üçün fayllar-dan istifadə etmək olar. Pascal iki növ informasiya faylı ilə işləyir: mətn və ikilikfayllarla.
Mətn faylı diskdə bir ad altında saxlanılan ayrı-ayrı simvollar yığınıdır.Proqramın emal edəcəyi bütün ilkin verilənləri proqramın başladılmasından öncəmətn faylında saxlamaq olar. Bundan sonra proqramı elə dəyişmək lazımdır ki, oözünün istifadə etdiyi verilənləri klaviaturadan deyil, mətn faylından oxusun.
| Mətn fayll bir ad altında saxlanılan ayrı-ayrı simvollar yığınıdır.
Giriş və çıxış faylları. Proqramın giriş verilənlərindən ibarət fayla girişfaylı deyilir. Giriş faylı həm mətn faylı, həm də ikilik fayl ola bilər. Giriş faylın-dan istifadənin üstünlüklərindən biri giriş verilənlərinin mətn redaktorunda hazır-lana bilməsidir. Bu zaman verilənləri emal edilmək üçün proqrama verməmişdənöncə yoxlamaq və əgər səhvlər olarsa, onları düzəltmək imkanı vardır. İkinciüstünlük ondan ibarətdir ki, giriş verilənlərindən ibarət fayl proqram tərəfindəntəkrar-təkrar oxuna bilər. Bu imkan proqramın sazlanmasını asanlaşdırır, çünkiproqramınız başladıldıqda ilkin verilənləri hər dəfə giriş faylından oxuya bilər.İnteraktiv proqramda isə siz hər dəfə verilənləri klaviaturadan daxil etməli ola-caqdınız.
Giriş faylı proqramın giriş verilənlərindən ibarət fayldır.
Eyni zamanda proqramı elə dəyişdirmək olar ki, o, hesablanmış nəticələriekrana çıxarmasın, mətn faylına yazsın. Diskdə olan həmin faylı sonradan çapavermək, yaxud hətta başqa proqram üçün giriş faylı kimi, istifadə etmək olar.Proqramın işinin nəticələrinin toplandığı fayla çıxış faylı deyilir.
I Çixiş fayll proqramın işinin nəticələrinin toplandığı fayldır.
Mətn faylları ilə işləmək üçün beş əməliyyatı yerinə yetirmək lazımdır:
1. Faylın təsvir edilməsi. Proqramda olan hər bir obyekt kimi, mətn faylı da isti-fadədən öncə təsvir olunmalıdır. Faylvarbölümündə təsvir edilir və bununüçüntextaçar sözündən istifadə olunur. Məsələn,
var f1, f2: text;
yazılışıf1vəf2-nin mətn faylı olduğunu bildirir. Bu haldaf1vəf2-yə fayldəyişənləri də deyirlər.
2. Təsvir olunmuş faylın xarici daşıyıcıda olan konkret faylla əlaqələndir-ilməsi. Diskdə saxlanılan fayla müraciət etmək üçün proqrama həmin faylınadını və onun hansı qovluqda (kataloqda) saxlandığını bildirmək lazımdır.Başqa sözlə, proqram faylın tam adını bilməlidir. Bunun üçün Pascal dilindəAssignproseduru nəzərdə tutulub. Məsələn,CdiskindəALTAYqovluğundasaxlanılanin.txtfaylınıf1fayldəyişəninəbağlamaqüçünproqramda
Assign (f1, 'c:\ALTAY\in.txt');
proseduru göstərilməlidir. Əgər yalnız faylın adı göstərilibsə, onda TurboPascal nəzərdə tutur ki, fayl proqramın yerləşdiyi qovluqdadır. Məsələn,
Assign(f2, 'out.txt');
proseduru proqram qovluğunda yerləşənout.txtfaylınıf2fayl dəyişəninəbağlayır.Assignproseduru faylın gerçək adıyla işləyən yeganə funksiyadır.Qalan funksiyaların hamısı fayl dəyişənindən istifadə edir. Bu səbəbdən proq-ramçılarf1-ə faylın daxili adı,c:\ALTAY\ in.txt-yə isə onun xarici adı deyirlər.
3. Faylın oxuması, yaxud yazılması üçün onun açılması. Proqramın mətn faylıilə manipulyasiya edə bilməsi üçün həmin fayl giriş, yaxud çıxışa hazırlanma-lıdır, başqa sözlə, fayl açılmalıdır. Mətn faylı eyni zamanda həm giriş, həm dəçıxış üçün açıla bilməz. Yəni verilənlər mətn faylından oxunursa, siz nəticələrihəmin fayla yaza bilməzsiniz. Mətn faylını açmaq üçün Pascal dilindəReset vəRewriteprosedurları nəzərdə tutulub.
Reset(f1);
Bu prosedurf1fayl dəyişəni ilə əlaqələndirilmiş faylı proqrama daxil edilməküçün hazırlayır. Bu zaman cari mövqe göstəricisi faylın başlanğıcına keçir.Cari mövqe göstəricisi emal olunacaq növbəti simvolu göstərir.Resetprose-duru faylın oxunmasına başlamazdan əvvəl çağırılmalıdır.
Rewrite(f2);
Bu prosedurf2fayl dəyişəni ilə əlaqələndirilmiş faylı proqramdan çıxışa veri-ləcək verilənləri qəbul etmək üçün hazırlayır. Əgər diskdə göstərilən fayl ol-mazsa, həmin ad altında yeni boş fayl yaradılacaq. Diskdə göstərilən fayl artıqmövcuddursa, o, boşaldılacaq və cari mövqe göstəricisi faylın başlanğıcına ke-çəcək.
4. Verilənlərin fayla yazılması, yaxud fayldan oxunması. Verilənləri mətnfaylından oxumaq üçünReadLnprosedurundan istifadə etmək olar. Bu prose-dur klaviaturadan daxil edilən verilənləri necə emal edirsə, mətn faylının hərbir sətri ilə də elə işləyir.
ReadLn(f1, n);
proseduruf1giriş faylından verilənləri oxuyur vəndəyişəninə yazır. Faylda ikiardıcıl elementi birdən oxuyub,avəbdəyişənlərinə yazmaq üçün
Read(f1, a, b);
prosedurundan istifadə etmək olar.
Verilənləri ekrana çıxarmaq üçünWriteLnvəWriteprosedurları ilə artıq ta-nışsınız. Bu prosedurlardan verilənləri mətn faylına yazmaq üçün də istifadəedilir.
WriteLn(f2, n);
prosedurundəyişəninin qiymətinif2faylına yazır. Yeni verilənlər faylanövbəti sətirdən yazılacaq.
Write(f2, a, b);
proseduruf2faylınaavəbədədlərini yazır və növbəti yazı həmin sətirdəndavam olunacaq.
5. Faylın bağlanması. Giriş, yaxud çıxış faylı ilə işi bitirdikdən sonra diskdəkifaylla proqram arasında əlaqəni kəsmək lazımdır. Başqa sözlə, açıq fayllarbağlanmalıdır. Bunun üçün Turbo PascaldaCloseproseduru nəzərdə tutulub.
Close(f1); Close(f2);
Nəzərə alın ki,Close (f1, f2);yazılışı düzgün deyil - hər bir fayl ayrıcabağlanmalıdır!
İndi fayllarla işləmək üçün iki misala baxaq. Birincidə iki ədəd fayla yazılır,ikinci misalda isə həmin ədədlər fayldan oxunur və ekrana çıxarılır.
program P1; var
f: text;
{Fayl elan olunur}
n: Integer; begin
Assign(f,'file1.txt');
{f faylı diskdə olanfile1.txt faylı ilə əlaqələndirilir} Rewrite(f);
{f faylı yazılmaq üçün açılır}
n := 7;
WriteLn(f, n); {n dəyişənin qiyməti fayla yazılır} WriteLn(f, 5); {5 ədədi fayla yazılır} Close(f);
{Fayl bağlanılır}
end.
program P2; var
f: text;
{Fayl elan olunur}
n: Integer;
begin
Assign (f,'file1.txt'); {f faylı diskdə olan file1.txtfaylı ilə əlaqələndirilir}

Reset(f); ReadLn(f, n
WriteLn(n);
{f faylı oxunmaq üçün açılır} {Birinci ədəd n dəyişəninə oxunur}
{n dəyişəninin qiyməti (7 ədə di) ekrana çıxarılır}

ReadLn(f, n WriteLn(n);
Close(f);
{İkinci ədəd n dəyişəninə oxunur} {n dəyişəninin qiyməti (5 ədədi) ekrana çıxarılır} {Fayl bağlanılır}

end.
Sonda fayllarla işləmək üçün tez-tez istifadə olunan bir neçə funksiya ilə dətanış olaq.
Mətn faylına informasiyanın artırılması. Mətn fayllarının sonuna infor-masiya artırmaq imkanı da nəzərdə tutulub. Bunun üçün faylıRewriteprosedu-ru ilə deyil,Appendproseduru ilə açmaq lazımdır.
Append(<Fayl dəyişəni>);
Bu prosedur çağırıldıqdan sonra fayl yazılış üçün açılır, ancaqRewrite prosedurunda olduğu kimi, fayldakı mövcud informasiya silinmir. Cari mövqegöstəricisi faylın sonuna keçir və deməli, yazılan informasiya faylın sonuna əlavəolunur.
Misal olaraq yuxarıdakıP1proqramı vasitəsilə yaradılanfile1.txtfaylınayeni yazı əlavə edək:
program P3; var
f: text; begin
Assign (f,'file1.txt');
Append(f); WriteLn(f, 9);
Close(f); end.

Aşağıdakı cədvəldə fayllarla iş zamanı lazım olan daha bir neçə funksiyahaqqında qısa məlumat verilib.
	Funksiya
	Təyinatı

	Eof
(<Fayl dəyişəni>)
	f fayl dəyişəni ilə bağlı olan fayl üçün End-of-file (faylın sonu) vəziyyətini bildirir: cari mövqegöstərici faylın sonundadırsa, yaxud fayl boşdursa,True, qalan hallarda isə False qiymətini qaytarır.

	Erase
(<Fayl dəyişəni>)
	f fayl dəyişəni ilə bağlı olan xarici faylı silir.

	Rename
(<Fayl dəyişəni>, <Faylın yeni adı>)
	Faylın adı dəyişdirilir.

	MkDir
(<Qovluğun adı>)
	Yeni qovluq yaradır.

	RmDir
(<Qovluğun adı>)
	Qovluğu uzaqlaşdırır. Bu zaman uzaqlaşdırılanqovluğun içərisində altqovluqlar, yaxud fayllarolmamalıdır.


1. Verilənləri fayldan daxil etməyin hansı üstünlükləri var?
2. Turbo Pascalda faylların hansı növləri var?
3. Turbo Pascalda mətn faylları ilə işləmək metodikası necədir və bunun üçün hansıoperatorlar nəzərdə tutulub?
4. Fayl dəyişəni nədir?
Faylın daxili və xarici adının mahiyyətini izah edin.

PRAKTİKUM
OPERATORLAR
1. Aşağıdakı komandaların icrasından sonraskəmiyyəti hansı qiyməti alacaq?
a) s
: = 7; s := 2 3;
b) s
:= 1; s := s + 3;
c) a
:= 2; b := 5; b := b - a; s := b + a;
d) s
:= 0; k := 30; d := k - 5; k := 2*d; s
:= k - 100;
2. Aşağıdakı operatorların icrasından sonraxvəydəyişənləri hansı qiymətialacaq? Dəyişənlərin qiymətləri yerlərini dəyişdimi?
	x
	:= 2;

	y
	:= 9;

	x
	:= y;

	y
	:= x;


3. Aşağıdakı operatorların icrasından sonraa, b, cdəyişənləri hansı qiy-mətləri alacaq (a = 1, b = 2, c = 3) ?
	a
	:= b;

	b
	:= c;

	c
	:= a;


4. Aşağıdakı operatorların icrasından sonra ekrana nə çıxacaq?
1.14.
a := 4; Write(a); Write ('a');

5. Aşağıdakı proqramın icrasından sonra ekrana nə çıxacaq?
proqram Task5; var
a, b, c : Integer; begin
Write(1); Write(2, 3); WriteLn(4); Write(5); WriteLn(6, 7); WriteLn; Write(8); ReadLn; end.
6. Klaviaturadan 1, 2, 3 ədədləri daxil edilərsə, aşağıdakı proqramın icrasın- dan sonra ekrana nə çıxacaq?
proqram Task6; var
a, b, c : Integer;
begin
WriteLn('Üç tam ədəd daxil edin'); ReadLn(a, b, a); c = a + b; Write ('a+b=', c); ReadLn; end.
7. Hansı ədədləri və hansı ardıcıllıqla daxil etmək lazımdır ki, aşağıdakı operatorların icrasından sonra ekrana 123 çıxsın?
Read (a, b, c); Write (c, b, a);

8. Proqramda olan bütün xətaları tapıb düzəldin.
proqram Task8; var
a; b; c : Integer; begin
WriteLn(' Ədədi daxil edin ', a); ReadLn(a)
b = 5; c = ab;
WriteLn (a ' * ' b ' = ', s); ReadLn(a); end.
9. Tam ədədin daxil edilməsini istəyən və həmin ədədin kvadratını, kubunu ek- rana çıxaran proqram yazın. Proqramın icrasının nəticəsi təxminən belə olmalıdır:
Ədədi daxil edin. 4
4**2 = 16 4**3 = 64
10. Aşağıdakı proqram istifadəçidən cari aydakı günlərin sayını və bugünkü günü soruşur, sonra isə cari ayın sonuna neçə gün qaldığı haqqında məlumatı ekrana çıxarır. Proqramınsgdəyişəni cari aydakı günlərin sayını,bgdəyişəni bugünkü günü,qgdəyişəni isə ayın sonunadək qalan günlərin sayını göstərir. Proqramın necə icra olunduğunu yoxlayın.
proqram Task10; var
sg, bg, qg : Integer; begin
10.
Qeyd:
- həlli ilə verilmiş tapşırıqlar. Onların həllinə diqqət yetirin və təhlil edin.
WriteLn('Cari ayda neçə gün var?'); ReadLn(sg);

WriteLn('Bu gün ayın neçəsidir?'); ReadLn(bg);
qg := sg - bg;
WriteLn('Bu ayın sonuna qg, ' gün qalıb'); ReadLn; end.
11. İstifadəçidən doğulduğu ili və cari ili soruşan, sonra onun yaşını ekrana çıxaran proqram yazın. Proqramın icrasının nəticəsi təxminən belə olmalıdır:
Hansı ildə doğulmusan? 1994
İndi neçənci ildir? 2008
Sənin bu il 14 yaşın var.
12.xdəyişəninin hansı qiymətlərində aşağıdakı bərabərliklər doğru olacaq?
a) x div 5 = 8
b) 5 0 div x = 7
c) 5 0 mod x = 7
d) x div 5 = x mod 5
e) 2 0 div x = 20 mod x
13. Tutaq ki,Sdəyişənində beşrəqəmli ədəd saxlanılır.adəyişəni həmin ədəddəki on minliklərin sayını,bminliklərin sayını,cyüzlüklərin sayını,don- luqların sayını,eisə təkliklərin sayını göstərir. Aşağıdakı cədvəlin iki sütunu arasında uyğunluq qurun.
	Əməliyyat
	Dəyişən

	s div 100 mod 10
	a

	s mod 10
	b

	s div 10 mod 10
	c

	s div 10000
	d

	s mod 100 div 10
	e


14. Dördrəqəmli ədədin rəqəmlərini tapan proqram yazın. Aşağıda istifadəçi ilə kompüter arasındakı dialoq nümunəsi verilib. İstifadəçinin daxil etdiyi veri- lənlər qalın şriftlə göstərilib.
Dördrəqəmli ədəd daxil edin. 4523
Minliklərin sayı 4 Yüzlüklərin sayı 5 Onluqların sayı 2 Təkliklərin sayı 3
ŞƏRT
15. Operatorların ardıcıl yerinə yetirilməsi nəticəsindəpdəyişəni hansı qiyməti alar?
q := -1;
p := 1;
if (p > 0) and (q > 0) then p := 2 else
if (p < 0) and (q < 0) then
p := 3 else
p := 4;
16. Operatorların ardıcıl yerinə yetirilməsi nəticəsindəpvəqdəyişənləri hansı qiyməti alar?
q
:= false;
p
:= true;
p
:= p and q;
q
:= q or false;
q
:= ( not q) or p;
17. Operatorlar ardıcıllığı yerinə yetirilərsə,cdəyişəni hansı qiyməti alar?
a := 8; a := a + 2;
b := a - 1; c := a + b div 2;
18. Aşağıdakı proqram fraqmentində olan bütün xətaları tapıb düzəldin.
if a >= 10 and a <= 9 9 then
WriteLn(a ' ikirəqəmli ədəd'); WriteLn('onun kvadratı =', sqrt(a)); else (a, ' ikirəqəmli ədəd deyil');
19. Klaviaturadan 3, 5, 9 ədədləri daxil olunarsa, aşağıdakı proqramın icrasından sonrav, t, udəyişənləri hansı qiymətləri alar?
proqram Task19; var
a, b, c, v, t, u : Integer;
begin
WriteLn('Üç ədəd daxil edin'); ReadLn(a, b, c); v := 1; t := 0; u := 0; if a mod 3=0 then begin
v := v * a; t := t + 1; u := u + 1; end;
if b mod 3=0 then begin
v := v * b; t := t + 1; u := u + b; end;
if c mod 3=0 then begin
v := v * c;
t := t + 1; u := u + c; end;
WriteLn ('v=', v, ' t =', t, ' u=', u); ReadLn; end.
20.and, or, notməntiqi əməllərindən istifadə etməklə aşağıdakı şərtləri pro- qramlaşdırma dilində yazın.
a) xədədi [-3, 2] parçasında yerləşir;
b) aədədi ştrixlənmiş sahəyə düşür.
ı—ı—ı—F~-3-2-1 0 1 2 3
21. ax + b = 0tənliyi verilmişdir. Bu tənliyin həllini tapan, yaxud onun həllinin olmaması haqqında məlumatı ekrana çıxaran proqram yazın.
22. İstifadəçinin yaşına görə onun hansı yaş qrupuna mənsub olduğunu müəyyənləşdirən proqram yazın:
· 13-dək - uşaqlıq
· 14-dən 24-dək - cavanlıq
· 25-dən 59-dək - yetkinlik
· 60-dan çox - qocalıq
23.
ax2 + bx + c = 0kvadrat tənliyi verilmişdir. Aşağıdakı proqram daxil ediləna, b, cqiymətlərinə görə bu tənliyin həllini tapır, yaxud həllin olmaması haqqında məlumat verir. Proqramın icrasını yoxlayın.
program KvadratTenlik; var a, b, c : Real; D : Real; x1, x2 : Real;
begin
Write ('a, b, c əmsallarını daxil edin: ');
ReadLn(a, b, c);
if (a = 0) and (b = 0) and (c = 0) then begin
Write ('Bütün əmsallar 0-ra bərabərdir'); WriteLn ('x - ixtiyarı ədəddir') end else
if (a = 0) and (b <> 0)
then WriteLn('Tənliyin bir kökü var x=', (-c/b):6:2)
else begin
D := b*b - 4*a*c; if D > 0
then begin
x1:=(-b+sqrt(D))/(2*a); x2:=(-b-sqrt(D))/(2*a); WriteLn ('x1=', x1:6:2,'x2=', x2:6:2)
end else
if D = 0
then begin
x1: = -b/(2*a);
WriteLn ('Köklər eynidir');
WriteLn (x1=',x1:6:2,
'x2=', x2:6:2);
end
else WriteLn('Həqiqi kökləri yoxdur');
end;
end.

DOVRLƏR
24. 1-dən 20-ə kimi natural ədədlərin kvadratlarını çap edin.
25. 4-ə vurma cədvəlini çap edin.
26. 1-dən 100-ə kimi 4-ə tam bölünən natural ədədləri çap edin.
27. nvəmnatural ədədləri verilmişdir. Vurma əməlindən istifadə etmədən onların hasilini tapan proqram yazın.
Verilmişnədədinə görə həmin ədədi
28.
6
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
şəklində (nümunən= 6 halı üçün göstərilib) ekrana çıxaran proqramı aşağıdakı kimi yazmaq olar. Onun necə icra olunduğunu yoxlayın.
program Task2 8;
var i, j, n : Integer;
begin
ReadLn(n);
for i := 1 to n do begin
for j := 1 to i do Write(n, ' '); WriteLn;
end; end.
29. Tam ədədləri aşağıdakı şəkildə ekrana çıxaran proqram yazın:
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
30. Tam ədədləri aşağıdakı şəkildə ekrana çıxaran proqram yazın:
	0
	
	
	

	1
	0
	
	

	2
	1
	0
	

	3
	2
	1
	0

	4
	3
	2
	1

	5
	4
	3
	2


MASSIVLƏR
31. Operatorlar ardıcıllığı yerinə yetirilərsə,pvəqdəyişənləri hansı qiymətləri alar?
for i := 1 to 10 do
for j := 1 to 5 do
A[i,j] := i*j;
	p
	:= 0

	q
	:= 0

	m
	:= 2

	n
	:= 5


for k := 1 to 5 do begin
p: = p + A[m,k]; q := q + An,k]; end;
32. Aşağıdakı proqram 10 elementdən ibarət birölçülüXmassivinin ilk 5 elementini çıxışa verir. Proqramın necə icra olunduğunu yoxlayın.
program Print; var i : Integer;
X : array[1..10] of Integer;
begin
for i := 1 to 5 do Write (X[i], ' '); WriteLn; end.
33. Aşağıdakı proqram birölçülü massivdə müsbət və mənfi elementlərin
sayını hesablayıb çıxışa verir. Proqramın necə icra olunduğunu yoxlayın. program Task33; const Nmax = 100;
type TArr = array[1..Nmax] of integer; var A : Tarr;
procedure Solve;
var i, n, p : Integer; begin
p := 0; ReadLn(n);
for i := 1 to n do Read(A[ i]); for i := 1 to n do
if A[i] >=0 then Inc(p);
WriteLn('Müsbət elementlərin sayı ', p); WriteLn('Mənfi elementlərin sayı ', n - p); end;
begin
Solve; end.
34. Verilmiş birölçülü massivdə sonuncu mənfi elementin nömrəsini tapan proqram yazın.
35. Tam ədədlər massivi verilmişdir. Klaviaturadan daxil edilənqvət ədədlərinə görə massivin onlar arasında qalan elementlərinin cəmini tapın.
36. Ölçüsünxmolan Amassivini aşağıdakı qaydada doldurun:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28


sətIrlər
37. Aşağıdakı proqram ASCII simvollarının sıra nömrəsini və simvolların özlərini ekrana çıxarır. Proqramdakıkdəyişənindən bir sətirdə 15 simvol vermək üçün sayğac kimi istifadə olunur. Proqramın necə icra olunduğunu yoxlayın.
program Task37; var i, k : Integer;
begin
WriteLn('Simvolların sıra nömrəsinin -
i dəyişəninin qiymətinin və simvolla- rın özlərinin ekrana çıxarılması');
k := 0;
for i := 1 to 255 do begin
Write(i : 4, ' Simvol ', Chr(i)); k :=k + 1;
if k = 15 then begin WriteLn;
k := 0;
end; end; end.
38. Yazı qaydalarına görə mətndə vergüldən sonra həmişə boşluq qoyulur. Aşağıdakı proqram mətndə bu tipli səhvləri tapıb düzəldir. Proqramın necə icra olunduğunu yoxlayın.
program Task3 8;
var i : Integer; s : string;
begin
WriteLn('Mətni daxil edin'); ReadLn(s);
i := 1;
while i < Length(s) do begin
if (s[i] = ',') and not(s[i + 1] = ' ')
then Insert(' ' s, i+1); i :=i + 1; end;
WriteLn(s); ReadLn; end.
39. Əvvəlki məsələnin proqramını elə dəyişdirin ki, "!", "?", "." simvolların- dan sonra da uyğun səhvi düzəltsin.
40. Verilmiş sətirdə ən qısa və ən uzun sözü müəyyənləşdirən proqram yazın.
41. Sətirdə müəyyən hərfə (məsələn, "a") neçə dəfə rast gəlindiyini hesablayan proqram yazın.

FAYLLAR
42. Diskdə "test.txt" adı ilə saxlanılan mətn faylı verilib:
123 17 25 256 80 5 89 56 234 123 123 123 81 11 11 11
Aşağıdakı proqramın icrasından sonra ekrana nə çıxarılacaq?
program Task42;
var f : text;
s : string; n, m : Integer; c, z : Char; begin
	Assign(f, 'test.

	Reset(f);
	
	

	ReadLn(f, s)
	;
	

	ReadLn(f, n)
	;
	

	Read(f, m);
	
	

	ReadLn(f, c)
	;
	

	Read(f, z);
	
	

	Close(f);
	
	

	WriteLn ('s='
	,
	s)

	WriteLn ('n='
	,
	n)

	WriteLn ('m='
	,
	m)

	WriteLn ('c='
	,
	c)

	WriteLn ('z='
	,
	z)

	ReadLn;
	
	


end.

43. Tutaq ki,fmətn faylı vəstsətri verilmişdir. Aşağıdakı proqramsdə- yişəninin qiymətiniffaylının sətirlərində axtarır və hansı sətirdə tapırsa, həmin sətri yenigfaylına yazır.
program Task4 3;
var f, g : text;
s, st : string;
begin
WriteLn('Sətri daxil edin '); ReadLn(s);
Assign(f, 'test.txt'); Assign(g, 'test2.txt'); Reset(f); Rewrite(g);
while not eof(f) do begin
ReadLn(f, st);
if pos(s, st) <> 0 then WriteLn(g, st); end;
close(f); close (g); ReadLn; end.
44.  soyadı
Mətn faylı verilib. Bu faylın ən qısa sətirlərini yeni fayla yazın. Verilmiş mətn faylında ən uzun sətri müəyyənləşdirən proqram yazın. Şagirdlərin siyahısından ibarət mətn faylı verilib. Hər sətirdə bir şagirdin və adı yazılıb. Bu faylı oxuyub ekrana çıxaran proqram yazın.

Səhifənin istiqaməti kağız vərəqin fəzada vəziyyətini təyin edir. İki cür istiqa- mət var: kitab və albom (portret və mənzərə).
ROQRAM
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1952-ci ildə Qreys Hopper [Grace Murray Hopper] (ABŞ) dünyada ilk mnemonik proq- ramlaşdırma dili olan assemb- ler dilini [assembly language] yaratdı. Assemblerə mnemo- nik komandalar sistemi, prosedurlar kitabxanası və proqramın mətnini maşın koduna çevirən xüsusi proq- ram daxil idi. Proqramın maşın dilinə çevrilməsi prose- duruna kompilyasiya, onu gerçəkləşdirən proqrama isə kompilyator deyilir (bu termin də Qreys M.Hopperindir).








